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В В Е Д Е Н И Е

Вопросы взаимоотношений мужчины и женщи ны,  интим­
ная сторона этих отношений всегда пр и влека ли внимание 
общества .  Что  касается  подростков,  вступающих в пору по­
лового созревания ,  то дл я  них это с а м а я  зн ач и м ая  и волную­
щ а я  тема . Общественный интерес к данной стороне  сугубо 
личной жизни г р а ж д а н  объясняе тся  тота льным  воздействием 
интимных отношений на все или, во всяком случае,  на многие 
сферы жизни общества .  Н и з к а я  культура  сексуал ьны х отно­
шений, отсутствие  гармонии в Его и Ее  взаимоотношениях 
непосредственно с к азы в аю тс я  на состоянии такого  в а ж н е й ­
шего социального  института,  как  семья,  на ро жд аемо сти  и 
здоровье  нации (физическом и психическом) ,  абортах ,  вене­
рических за болевани ях ,  проституции,  половых преступлениях,  
распространении С П И Д а  и т. д. Пос ледствия  неу довлетворен­
ности людей состоянием дел  в сф ере  интимных отношений 
столь велики,  что с этим нельзя  не считаться.  В силу того, 
что период полового созрев ани я  юношей и девуш ек и начало  
половой ж из ни у многих из них приходится  на годы обуче­
ния в школе ,  то система об р аз о ван и я  д о л ж н а  принять самое  
активное  участие  в половом воспитании юношества .

Д а н н о е  ут вержд ен ие  настолько  банально,  что не стоило 
упоминания,  однако  практически в учебных за веде н ия х мало  
что д елаетс я  для  полового просвещения и воспитания у ч а ­
щихся.  В школах ,  например,  курс «Этика  и психология се ­
мейной жи зн и»  перешел в р а з р я д  ф ак у л ьт ат и в н ы х  и исчез 
из школы.  В ообщ е говоря,  потеря  невелика,  поскольку  о том, 
что более всего интересовало  и волновало подростков,  шко ла  
старател ьн о  изб егала  говорить.

Насто я т е л ь н а я  необходимость разр або тк и и реализ ац и и 
про грам мы  полового воспитания учащихс я  требует опр еде ­



ленной информации,  базы  данны х о сексуальны х установках ,  
нормах,  ценностях половой морали современной молодежи,  о 
ее реальном сексуальном поведении. Этой информации нет. 
Есть лиш ь многочисленные вымыслы,  вульгариза ция ,  соци­
альны е мифы о поголовной распущенности молодежи,  о с ек­
суал ьны х извращениях,  о высочайшем престиже профессии 
проститутки у школьниц и уч ащихся  ПТУ и т. д. О ф и ц и а л ь ­
ная статистика  изнасилований,  заболеван ий венерическими 
болезнями,  абортов ,  беременностей и родов несовершеннолет­
них настолько  несовершенна  и неточна,  чго не позволяет  
д а ж е  приблизительно оценить распространенность  различных 
форм сексуального  поведения.  Предс тавл ени я  общества ,  ^ 
том числе учителей,  о состоянии сексуал ьны х вза им оот но ш е­
ний в молодежной среде основаны,  в лучшем случае,  на д а н ­
ных очень немногочисленных и л о ка льн ы х исследований 
(И. Кон, С. Голод и др . ) ,  а чаще всего получены из средств  
массовой информации,  которые невольно (а может  быть, спе­
циально)  дез инф ормир ую т общественность односторонним 
освещением этой важн ей шей стороны жизни российского об ­
щества.  Не  большим утешением дл я  нас, россиян,  с луж и т  то 
обстоятельство,  что и в других странах ,  где исследования се к ­
са поставлены лучше, велика неудовлетворенность  обще ствен­
ности объемом и качеством дан ны х об этой сфере  жизни.  
Глава  комиссии по С П И Д у  Н аци она льной  ака дем ии  наук 
С Ш А  Ч. Тернер считает,  что «отсутствие  информации по с ек­
суальному поведению нац ии— нац иональный позор».

Цель  проведенного исследования  — изучение установок  и 
ценностей сознания  молодежи в сфере  интимных отношений,  
а т а к ж е  сексуального  поведения  учащихся .  О бъект ом  иссле­
д ов ания  выступили учащие ся  11-х классов  о б щ е о б р а з о в а те л ь ­
ных школ и уч ащиеся  ПТУ,причем в пр офте хучили ща х оп­
р а ши ва лис ь  уч ащиеся  первого (ПТУ-1) и последнего (ПТУ-111) 
года обучения  дл я  изучения изменений установок  и поведе­
ния за время обучения.  В к а ж до м  районе Н. Новгорода  о п ­
р аш и в ал и сь  подростки произвольно выбран ных  школ и ПТУ, 
всего в 8 ш ко лах  и в ПТУ. Буд ем  помнить о том, что речь идет 
лиш ь об уч ащейся  мо лодежи 15— 17 лет. Р а сп р о стр ан ять  по­
лученные дан ны е на всю м олодеж ь некорректно,  поскольку 
с годами и, главное,  с приобретением сексуального  опыта 
взгляды молодежи на сексуал ьны е проблемы могут сущест ­
венно изменяться.
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Опросы проходили организов ан но при соблюдении а н о ­
нимности,  серьезном отношении к теме, искренности ответов 
и большом интересе учителей и учащ ихс я  к ре зу льтат ам  оп­
роса. Эти и иные обстоятельства позволяют нам надеяться  на 
достоверность полученных данных.

Т а б л и ц а  1
Характеристика выборочной совокупности, %

0 том числе
Всего Hd НИЛ

школа ПТУ-1 ПТУ-Ш

человек юн. дев. юн. дев. юн. дев. юн. дев.

771

из них 
имеют 
сексуаль­
ный опыт

354 413 138 201 91 124 118 88

49,2 24,2 25,4 18,4 44,3 25,0 82,0 36,4

Учитывая  сохр аня ющ уюс я  двойную половую мораль  ( м у ж ­
скую и женскую)  и серьезные различ ия  в сексуальном пове­
дении юношей и девушек,  весь ан ал и з  проведен по трем г л а в ­
ным срезам:

а) типы учебных заведений;
б) юноши и девушки;
в) имеющие и не имеющие еще сексу альны х связей.



1. ОТ ПУРИТАНСТВА к ТЕРПИМ ОСТИ

Сексуальность  — необходимая ,  но рма льн ая  и при ятная  
сторона  человеческой жизни.  Удовлетворение  половой потреб­
ности за п р о гр а м м и р о в а н о  в биологической сущности челове­
ка, а любовь  у м н о ж ае т  гамму чувств и вызывает  огромное 
наслажд ени е .

Тради ци он на я  религиозная  мораль  считала  сексуал ьны е 
отношения низменными,  греховными и допуска ла  их постоль­
ку, поскольку  лю д ям на д л е ж и т  плодиться и разм но ж ат ьс я .  
Все, что ка салось  секса,  считалось  в официальной (т р ад и ц и ­
онной, буржу азной ,  религиозной)  морали постыдным,  непри­
личным,  о чем не следует  упоминать .  Существ ова ли жестки е  
нормы поведения,  особенно дл я  женщин,  в сфере  интимных 
отношений.

В нашей стране  в первые годы после революции р а с ш и р и ­
л ась  ин ди видуальн ая  свобода людей в сфере  интимных от ­
ношений, но этот процесс шел с кол оссальными социальными 
изд ерж к ами.  В 30-х годах  заботу  о нравственных устоях со­
ветского общества  взяло на себя государство.  Н а с а ж д а л а с ь  
строгая  пури тан ска я  мораль,  из искусства исчезли малейши е 
намеки на эротику;  разводы и супр уж еск ие  измены, особенно 
в послевоенные годы, со смаком об су ж да лис ь  на партийных и 
комсомольских собраниях.  Ком ан дно -а дми ни стра тив на я  сис­
тема  ко н тр олир овала  и п од ав лял а  личность д а ж е  в сфере  ин­
тимных отношений.

Послевоенные годы, пишет И. Кон, застал и советское  н а ­
селение  сексуально безграмотным.  Всякое  упоминание  о се к­
се считалось  оскорблением общественной морали,  т р а к т о в а ­
лось ка к  порнография,  про паганда  р азв р ата  и т. д. Тем не 
менее нравственнее  люди не стали.  С ханжеством,  л и ц е м е ­
рием и умолчание м соседствовала  проституция,  половые пре­
ступления ,  изв ращения.  Чем ст ро ж е  и бессмысленнее  были 
запреты,  тем большее  число людей объективно п о д т ал к и в а ­
лось к их нарушению.
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В ся к а я  культура  так  или иначе регулирует сексуальное  
поведение людей.  Но когда социальное  регулирование  с т а ­
новится слишком жестким,  не принимая  во внимание инди­
видуальные различия,  это дел ает  множество людей несчаст­
ными и неизбежно увеличивает  социально-психологическое 
нап ря ж ени е  в обществе.  Твердо установлено:  сек суа льная  
терпимость  тесно связана  с уровнем общей социальной т е р ­
пимости общества .

О б щи е  тенденции сексуального поведения в нашей стране  
те же,  что и на З а па де :  более ранее половое созревание ,  бо­
лее раннее  начало  половой жизни,  терпимое  отношение  к д о ­
брачным связям;  уменьшение  реальных и соционормативных 
различий ме жд у мужской и женской сексуальностью;  повы ­
шение роли сексуального  удовлетворения  как  ф акто ра  с т а ­
бильности брак а  и удовлетворенности супружеством. . .

«С ек су ал ьн ая  революция» на З а п а д е  уж е  отшум ела  и 
пришла к нам. На  эмпирическом уровне  сексуальную рево­
люцию в принципе  можно представить  как  «сексуальную 
эманс ипаци ю»  женщин,  т. е. переход к единому моральному 
стандарту .  Ее ва жн ей ши е  сост авляю щ ие  — переосмысление 
ряда  основных нравственных понятий и ценностей (новое от ­
ношение  к девственности,  тща тельны й отбор сексуального 
партнера,  рост роли сексуального  на сл а ж д е н и я  и т. п.),  а т а к ­
ж е  ст ановление  новых ра зн оо бра зн ых  типов  мол одежного  
сексуального поведения,  которые интегрируются  обществом и 
находят  опр ав д ани е  в массовом сознании.

То, что мы сейчас на блю даем  в массовом сознаниии и по­
ведении людей в сфере  сексуаль ных  отношений,  трения  м е ж ­
ду пок олени ями— рез ультат  мучительного  перехода от пури­
танской морали советского общества  к более терпимой мо­
рали,  где будут у в а ж а т ь с я  право человека  на ин ди ви ду аль­
ную свободу в сфере  интимных отношений.

С екс уа льн ая  революция пришла в Россию,  об разно гово­
ря, в весьма неп одходящее  время.  Политический и эк оно ми­
ческий кризис,  резкое  падение  уровня  жизни населения,  рост 
бездуховности и беззакония,  борьба  за вы ж и вани е  не способ­
ствуют улучшению нравов,  скорее о б н а ж а ю т  скрытые ранее 
под тонким слоем культуры порочные склонности,  провоци­
руют настороженность  и недоверие,  агрессивность и насилие  
в отношениях меж ду  людьми,  потребительское  отношение  
друг к другу  во вза им оотношениях полов. Пр ои сх од ящ ее
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одичание  общества  сн и ж ает  и без того низкий уровень сексу­
альной культуры нынешнего поколения  людей.

2. И Н Ф О РМ И РО В АН Н О С Т Ь П О Д РО С ТК О В  
И ИСТОЧНИКИ ИХ ЗН А Н И Й  В ВОПРОСАХ СЕКСА

Отсутствие систематического полового просвещения детей 
и подростков  в нашей стране  не позволяет надеяться ,  что к 
моменту наступления половой зрелости молодые люди будут 
иметь необходимый минимум знаний о сфере  сексуаль ных  от ­
ношений. С другой стороны,  эта сфера  взаимоотношений м у ж ­
чины и ж ен щи ны  столь таинственна ,  привле ка тел ьн а ,  в из­
вестной степени запретна ,  а потому притягательна ,  что с а м о ­
образование ,  просто удовлетворение  своего любопытства  х а ­
рактерно для  многих учащихся:  менее 3% опрошенных з а я ­
вили, что их не интересуют эти вопросы.

К ако вы итоги познавательной деятельности в данной о б ­
ласти? О б р ат и м ся  к самооц енк ам  уч ащим ся  своих знаний.  
Скорее всего самооценки несколько завышены ,  но и они даю т 
наг лядное  представление  об информационной готовности или, 
точнее,  о возможности учащи хся  ориентироваться ,  действо­
вать более-менее осмысленно в сфере  секса и, главное,  не 
допускать  непоправимых поступков.

Немногим более половины опрошенных считают,  что они 
хорошо знают,  как  понравиться  про тивоположному полу. 
Ск ромнее  самооценки самых  юных подростков из числа юно­
шей первого года обучения  в ПТУ,  тогда  как  среди их сверст­
ниц из ПТ У 62% наивно полагают,  что знают,  ка к  «покорить 
сильный пол». С ам ы е  ст ар ш ие  по возрасту  юноши и девушки 
третьего года обучения из Г1ТУ, видимо,  у ж е  имеют негатив­
ный опыт оч аровы вания лиц противоположного  пола,  и среди 
них наи бол ьшее  число усомнившихся  в своих зн ан иях  по д а н ­
ному вопросу.  С ам о о бм ан  проходит,  прозрение  приходит.

Уровень знаний в столь модной сейчас области ,  как  «тех­
ника секса»,  пропорционален собственному сексуальном у 
опыту.  Д и л е т а н т а м и  в данном  вопросе считают себя 30% 
одинн адцатиклассн иков ,  но только 11% самых старших  у ч а ­
щихся  ПТУ. Среди девуш ек половина во всех учебных з а в е ­
дениях  не считает  себя  достаточно ин формированной в «тех­
нических» вопросах секса.
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Окол о 30% юношей полагают,  что они хорошо р а з б и р а ю т ­
ся в психологии сексуальной жизни,  для  40% это белое пятно. 
Д ум а ет с я ,  что знания  в этой области  могли бы облаг ородить  
и поднять отношения юношей и девуш ек на более высокий 
уровень.

Бол ее  всего сомневается  в своих познаниях об особеннос­
тях  анатомии и физиологии мужчин и женщин,  которые надо 
учитывать  в сексу альны х отношениях,  ж ен ск ая  часть опро ­
шенных.  Здесь  доля  уверенных в своих зна ни ях  школьниц 
вдвое пре выша ет  соответствующие показате ли у девуш ек из 
ГГГУ.

Таки е  жизненно в а ж н ы е  дл я  девуше к знания ,  ка к  ср ед ­
ства и способы пре до твращ ени я беременности,  имеют бол ь­
шинство опрошенных:  лиш ь одна из десяти девуш ек оценила 
свои знан ия  к ак  неудовлетворительные.  Так  ж е  оценены з н а ­
ния о первых п ри зн ака х  беременности д ев уш к ам и  и х у ж е — 
что об ъя сн им о— юношами.

Со своей стороны,  юноши лучше ориентируются  в та ки х 
вопросах,  как  ответственность за половые преступления .  В 
правовой безграмотности по этому вопросу признались  лишь 
9% уч ащ ихс я  ПТУ.

Ли чный сексуальный опыт значительно ра сшир яет  знан ия  
юношей и девуш ек в сфер е  интимных отношений.  Но следует 
иметь в виду, что 10% девушек,  у ж е  ж и вущ и х половой 
жизнью,  сознают свою безграмотность  в вопросах ко н трац еп ­
ции, в особенностях  анатоми и и физиологии мужчин и ж е н ­
щин, что грозит осложнен иям и в жизни.

Полученные дан ны е мы интерпретируем как вполне  уд ов ­
летворительные д ля  молодых людей такого  возраста ,  если за 
исходную точку взять ра схо жи е  пре дс тавления  о якобы пого­
ловной сексуальной неграмотности молодых людей.

Если 3— 4 года н а за д  еще можно было говорить о « за го ­
воре молчания» в нашей стран е  на темы секса,  об и н ф о р м а ­
ционной бл ок аде  в этой области ,  то ныне на м олодо ж ь о бру ­
шилась  лави на  назойливой информации о разли чн ых вопро­
сах  половой жизни.  О ткуд а  нижегородские  школьники и у ч а ­
щиеся  ПТУ черпают сведения  о сфере  интимных отношений?

Са мы й рас п р о с т р а н е н н е й  источник,  его у к а з а л а  половина 
опрошенных,— друзья-сверстники,  причем подчеркнем,  д р у ­
зья  вне школы или ПТУ. О д ноклассников  или товарищ ей по 
учебной группе на зва ли лиш ь 23%.

9



Т а б л и ц а  Ü
Самооценка учащимися своих знаний в сфере половых 

отношений, % по пятибалльной шкале*

Конкретные вопросы

Школа ПТУ-1 ПТУ-Ш

JOH. дев. юн. дев. юн. дев.

Как понравиться другому 
человеку

Особенности анатомии и 
физиологии мужчин и женщин

Влияние на здоровье ранней 
половой жизни

Способы предотвращения 
беременности

Ответственность за половые 
преступления

Психология сексуальной жизни

Техника секса

Первые признаки 
беременности

Причины импотенции 
и холодности

53 59 39 62 58 52
15 9 32 12“ 20 20

56 68 43 32 60 25
15 21 25 36 20 32

54 69 65 48 64 48
30 10 20 10 10 '13

67 72 65 70 80 78
17 13 20 10 10 13

65 54 76 57 86 45
14 25 10 28 8 26

33 29 22 29 36 25
33 38 53 53 29 38

32 20 52 28 67 26
30 50 26 50Г 11 42

30 68 32 80 55 75
51 14 45 8 22 Т
30 28 30 24 32 26
50 50 40 60 32 45

* Числитель—сумма оценок «хорошо» и «отлично». 
Знаменатель—сумма оценок «плохо» и «очень плохо».

На втором месте у 47% учащихся  стоят газеты и ж урн алы .  
На треть ем — 3 8 % — видеофильмы. Места  с четвертого по 
седьмое поделили телепередачи,  художеств ен ная  литература ,  
книги и пособия по сексу, кино- и т е л е ф и л ь м ы — эти источ­
ники своих знаний отметили 25% учащихся .

Нич то жн о  мала  роль родителей в половом просвещении 
детей.  Отцы были упомянуты в 3% анкет,  м а те р и — в 12%, 
10



причём у юношей в трёх случа ях  из ста,  у д ев у ш е к — в д в а д ­
цати из ста.

Учителя  и преподав ат ели ПТУ собрали в качестве источ­
ников информации лишь 2% голосов.

Д р у г и е  педагогические работники (тренеры,  руководители 
кр у ж к о в  и т. д . ) — менее 1%. На уровне  учителей идут врачи,  
сексологи,  психологи.

Д л я  юношей,  у ж е  начавших половую жизнь,  самым р а с ­
пространенным источником (53% ) являе тся  собственный се к­
суальный опыт. К а ж д а я  третья  девуш ка,  ж и в у щ а я  половой 
жизнью,  ссылается  на собственный опыт, но еще ч ащ е у этой 
категории учениц встречается  ссылка  на просветительство со 
стороны более опытного полового партнера  (3 7 % ) .

Отметим существенную разницу ме жд у юношам и и д е в у ш ­
ками в использовании различных  источников ин формации на 
темы секса.  Д е в у ш к и  примерно в 1,5— 2 раза  ч ащ е по льз у­
ются почти всеми источниками ин формации по сравнению с 
юношами,  особенно те, кто у ж е  живет  половой жизнью.  С е к ­
суальный  опыт акт уализ ир ует  потребность в соответствую­
щих зн ан иях  и стимулирует  познавате льную активность д е ­
вушек.

Т а б л и ц а  3 

Источники знаний в сфере интимных отношений, %

Источники

Школа ПТУ-1 ПТУ-Ш

юн. дев. юн. дев. юн. дев.

Отец 6 2 5 2 6 —
Мать 8 23 2 15 2 31

Брат, сестра 4 14 4 16 5 13

Учитель, преподаватель 2 1 2 7 3 7

Одноклассники 23 29 11 33 12 22

Друзья-сверстники вне 
школы, ПТУ 30 48 54 62 62 51

Врачи 1 3 1 5 — 7

Сексологи 4 2 3 1 2 5

Психологи 6 7 5 1 — —
Художественная литература 35 40 17 29 11 27

Газеты, журналы 47 56 38 51 21 55
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32 39 14 33 22 38

38 37 29 27 14 31

21 28 10 11 12 19

17 11 29 5 35 24

12 7 5 13 15 19

60 31 53 40 27 34

28 28 18 32 13 34

Книги по сексу

Телепередачи

Специальная литература

Собственный сексуальный 
опыт

Партнер по сексу 

Видеофильмы 

Кино- и телефильмы

Имеются  существенные различия  в источниках  и н ф о р м а ­
ции по сексу в шк ол ах  и ПТУ. Юноши в ПТУ тяготеют к м е ж ­
личностному общению,  тогда ка к  од ин н ад цат иклассн ики на 
первое место ставят  видеофильмы и средства  массовой ин фор­
мации.

В условиях,  когда школа  фактически самоус тр ани лась  от 
полового просвещения подростков,  роль спец иа лис тов— в р а ­
чей, сексологов,  психологов,  а т а к ж е  родителей очень неве­
лика,  у ч а щ а я с я  молоде ж ь стала  руководствоваться  лозунгом 
«Спасение  у т оп аю щ их — дело рук самих утопающих».  Юные 
неучи в вопросах  взаимоотношений полов стали н а с т а в н и к а ­
ми и л о ц м а н а м и  друг для  друга  в мире  секса.  Хуже  таких 
«учителей» нарочно не придумаешь!

П р е о бл а д а н и е  межличностного  обмена  информацией на 
темы секса предопределяет  ее качество:  гипертрофированный 
и односторонний опыт рассказ чиков  (часто единственный 
друг или подруга) создает  мозаичное и перевернутое пр ед ­
став ление  у молодых людей о мире секса,  способствует ф о р ­
мированию соответствующего «рваного»  мировоззрения .

Кул ьтура  сексуального общения молодых людей при т а ­
ких «учителях» не растет,  а снижается .

3. ПОЛОВАЯ М О РАЛ Ь Ш ЕС ТН А Д Ц А ТИ Л ЕТН И Х  
Н И Ж Е Г О Р О Д Ц Е В

В половой морали молодежи происходят определенные пе­
ремены, оцениваемые по-разному,  в зависимости от убежде-
12



ний авторов,  пишущих на эти темы. Одни считают,  что н а ­
лицо прогрессивный процесс освобождения человеческого соз­
нания от религиозных табу ,  откр ыва ю щ ий  путь к более сво­
бодным и ра зум ны м сексуальным отношениям.  Другие ,  н а ­
оборот,  говорят о катастрофическом падении нравов,  исчез­
новении глубоких человеческих чувств, низведении челове­
ческой сексуальности до уровня  животных.  И те и другие  
под крепляют свои утве ржд ен ия  примерами,  факт ами ,  с т ат и ­
стическими вы кл адка ми.

Н а р я д у  с ф а к т а м и  явной половой распущенности,  обус­
ловленной крушением старых  моральных норм, в созиании 
молодеж и живет  идеал  яркой романтической любви,  в свете 
которого низшие,  лиш енные индивидуальной окраски формы 
половой близости (случайные связи,  связи с проститутками 
и т. п.) воспринимаются как  неудовлетворительные.

3.1. Любовь и секс

Термин «секс» встречается в данной книге значительно 
чаще,  чем слово «любовь»,  что определено темой ис следо ва ­
ния. Ка ков о  соотношение  человеческой сексуальности и ро­
мантической любви? О брат им ся  к наш ему известному социо­
логу и сексологу И. Кону.

В обыденном сознании,  да и в науке,  ра зграни чи ваю т э л е ­
ментарное  половое влечение (секс) и индивидуальную поло­
вую любовь  (иначе ее н азы ваю т романтической любовью) .  
Сексуальность  как  биологическое  явление  составляет  необхо­
димое,  но д ал е к о  не достаточное  условие  индивидуальной 
любви.  В зап адной культурной традиции,  начиная  с христи­
анства ,  любовь  и секс не просто разгранич ива ютс я ,  но и про­
тивопоставляю тся  друг  другу.  Вырос шее  на базе  хри стианст­
ва моральное  сознание  оторв ало  половую любовь  от ее пси­
хофизиологической основы.

Ро мантический идеал  любви глубоко пропитал обще ствен­
ное сознание,  он и поныне остается главным критерием н р а в ­
ственных оценок в сфере  сексуального  поведения.  И д еа л  «вы­
сокой любви» стимулирует  нравственное  совершенствование  
личности,  стремление  к высшим ф орм ам  подлинно человече­
ского общения.  О дна ко  абс олю ти за ци я  черт «идеальной л ю б ­
ви» при игнорировании многообразия  ее реальных  форм по­
р о ж д а е т  опасный р азр ы в идеала  и действительности,
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Говоря проще,  секс— это телесная  сторона любви,  ф и зи ­
ческое, чувственное,  генитальное насла жде ние .

Л ю б о в ь — т о та льн ая  человеческая  близость,  психологиче­
ская  интимность,  слияние  душ.

У подростка эротическая  потребность и потребность в д у ­
ховной близости с другим человеком еще не слиты в одно. 
У взрослого  они в идеале  сливаются.

Большин ств о  учащи хся  не склонны отож дест вл ять  любовь  
с сексом, пр из емлят ь  это великое  чувство. Л ю бо в ь  пр едста в ­
ляет  для  нашей молоде жи  высший критерий сексуальной 
жизни.  От ри ца н ие  существования  любви,  отношение к ней 
лиш ь как  к выдумке  поэтов свойственно лишь 12% опро ш ен­
ных.

Т а б л и ц а  4

Суждения учащихся о любви и сексе, %

Школа ПТУ-1

юн. дев. юн. дев.

Суждения

ПТУ-111

дев.

а) Любовь бывает только в сказках, книгах, кино, а в жизни есть только
секс

не согласны 78 74 50 68 60 69
и да и нет 14 13 29 17 26 20
согласны 7 13 16 14 11 11

б) Без секса жизнь неинтересна
не согласны 14 22 13 23 28 28
и да и нет 16 22 14 27 10 21
согласны 70 56 69 50 60 50

в) Верю, что в жизни у меня будет настоящая любовь
не согласны 5 10 7 6 5 10
и да и нет 31 24 36 32 28 30
согласны 63 64 49 61 62 60

г) Без любви не стоит заниматься сексом
не согласны 38 21 49 17 43 14
и да и нет 22 12 17 23 17 14
согласны 39 67 30 60 37 68

д) Интимная близость—это 
органов, а любящих душ  

не согласны 
и да и нет 
согласны

соединение, в первую очередь, не половых

7
21
72

6
11
83

15
35
44

10
17
72

15
26
56

7
13
80
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Около  62% опрошенных,  независимо от пола,  верят,  что в 
жизни они встретят  настоящу ю любовь,  8% по каким-то  при­
чинам полагают,  что им не дано испытать  романтической 
любви.

Бол ьшинство  и юношей ( 6 5 % ) ,  и девушек (5 2% ) пр и де р­
ж и ва ю тся  мнения,  что без секса жизнь  не интересна.

Мнения внутри полов и между ними д иф фе ренц ир ова ны  
по другому постулату:  «Без  любви не стоит за ни мат ься  с е к ­
сом». Среди юношей несколько пр еобл ада ет  точка зрения,  
что стоит и без любви зан и мат ьс я  этим. Д в е  трети девушек 
признают секс только в «комплекте»  с любовью,  и в этом их 
главное  отличие от юношей. Эти установки противоположного  
иола надо знать  и тем и другим.

80% девушек понимают интимную близость п реж де всего 
как соединение лю бящи х  душ, а не половых органов.  Так  же  
считают 58% парней.

В целом же,  говоря о соотношении любви и секса в по­
ловой морали учащихся,  можно отметить наличие  д и а м е т ­
рально противоположных точек зрения по этим вопросам,  что, 
вообще говоря,  не способствует взаимопоним ани ю и по выше­
нию культуры общения юношей и девушек.  При поляризации 
мнений п реоб лада ю щ ей ока зы ва ется  точка зрения,  з а к р е п ­
л я ю щ а я  приоритет  любви над голым сексом. Численность  мо­
лодых людей,  не св я зы в а ю щ и х  секс с любовью,  вообще о три­
ца ю щ и х  любовь  как  явление  жизни,  не пре вышает  10% от 
всех опрошенных.

3.2. Добрачные половые связи

Существует  большой ра зр ыв  во времени между  половым 
созреванием юношей и девуше к и брачным возрастом,  когда 
молодые люди могут— социально и юридически— вступить в 
брак.

По мнению некоторых сексологов,  кульм ин аци я се к с у а л ь ­
ной активности у мужчин достигается  у ж е  в 17— 19 лет, у 
же н щи н половое созревание  происходит раньше, в среднем,  
на 2 года,  но ку льми нац ия сексуальной деятельности насту­
пает много позже.

Как  видим, в среднем дл я  юношей заз ор  меж ду  ж е л а е ­
мым возрастом вступлением в брак  и наступлением полового 
созревания  состав ляет  около 10 лет,  у д ев у ш е к — около 8 лет. 
Ник то  из опрошенных в б ра к е  не состоит (и не могут сос-
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тоять по нашему  зако н ода тельс тв у ) ,  т. е. добра чные  половые 
контакты с позиций либерально й половой морали не и зб е ж ­
ны: подростки физиологически готовы к половой жизни,  по- 
ловая  энергия  ищет выхода,  р о ж дает  в юношеской психике 
внутреннюю напряженность.

Т а б л и ц а  5 
Суждения подростков о предпочтительном возрасте 

_____________________________вступления в брак, %_____________________________

Всего Школа ПТУ-1 ПТУ-Ш
Возраст

(лет) юн. дев. юн. дев. юн. дев. юн. дев.

18 и ранее 2,0 13,3 2,9
19 3,1 33,7 1,5
20 9,9 26,9 9,4
21-- 2 2 19,8 15,5 16,6
23-- 2 5 43,8 9,0 44,0
26 и позже 17,0 0,8 22,5

8,0 2,1 20,2 0,9 15,9
21,9 5,2 44,4 3,4 45,5
32,3 11,3 23,4 9,3 19,3
20,9 18,8 8,0 27,0 13,7
15,0 40,0 2,5 50,0 4,5

1,0 16,5 — 10,2 1,1

Однознач но можно говорить о том, что ни юноши, ни д е ­
вушки в массе  не о суж даю т  добрач ны е половые связи лиц 
мужского  пола.

В отношении добрач ных  связей девуше к осуждение  в ы с к а ­
зы ваю т  ли ш ь 15% юношей и 20% девушек.  С возрастом эти 
цифры,  по-видимому,  будут сни жа ться ;  например,  у девушек 
из ПТ У за 2 года учебы доля  о с у ж д а ю щ и х  до брачные  связи 
девушек ум еньш ила сь  вдвое: с 26% до 13%.

Юноши об щеоб ра зо вате льн ы х  школ проявляют большую 
сдерж ан но сть  в одобреннии добр ач ных  связей своих сверст­
ниц, для  девушек с а м а я  ра спр остране нная  оценка се к с у а л ь ­
ного поведения  своих подруг— «не ос у ж д а ю  и не одобряю»,  
т. е. терпимость.

Т а б л и ц а  6
___________ Отношение учащихся к добрачным половым связям, %___________

Отношение
Школа ПТУ-1

юн. | дев. юн. | дев.

ПТУ-Ш

дев.

а) добрачные связи юношей
осуж даю  
мне все равно 
одобряю

б) добрачные связи девушек
осуж даю  
мне все равно 
одобряю

6 7 2 13 2 7
42 43 27 50 16 50
52 50 68 36 78 42

18 18 15 26 11 13
45 55 40 47 39 58
36 27 44 26 46 29



3.3. Внебрачные сексуальные отношения супругов

Христ ианск ая  половая  м орал ь  внебрачные половые отно­
шения тра кту ет  как  блуд,  прелюбодейство,  о чем гласит  одна 
из заповедей.  Цер ко вь  стояла  и стоит на с т р а ж е  интересов 
семьи. Вместе с тем ситуация  любовного треугольника  « м у ж -  
ж е н а — любовник или любовница»  стара ,  как  мир, достаточно 
распространена ,  типична и обы грывается  в лит ер ату ре  и уст­
ном народном творчестве.  60% дев ушек однозначно о суж д аю т  
супр уж еск ую измену и мужей,  и жен,  около 6% одобряют 
(опять ж е — в равной мере) внебрачные связи и мужей,  и жен.

У юношей позиция иная.  За  связи на стороне ж ен ат ы х  
мужчин о с уж д аю т  23%,  столько ж е  одобряют.  Ж е н с к а я  суп­
р уж е с к ая  измена вызывает  негодование  60% юношей и одоб ­
рение 10%.

Среди юношей ув а ж е н и е  к уза м бр ак а  больше присуще 
уч ащ им ся  школ.  Са мое  легко мысленное  отношение  з а ф и к с и ­
ровано со стороны самых  юных учащ ихс я  ПТУ мужского  по­
ла.  Именно у мужской части учащихся  ПТУ распространен 
двойной с тан да рт  сексуального  поведения  в браке:  строгий 
к ж е н щ и н а м  и ли б ер альн ый к мужчинам.

Т а б л и ц а  7

Отношение учащихся к внебрачным связям, %

Школа ПТУ-1 ПТУ-I II

Отношение

юн. дев. кщ. дев. юн. дев.

б) внебрачные связи жен

осуж даю  
все равно 
одобряю

43 60 20 64 22 55 
36 34 43 31 34 37 
21 6 27 3 40 7

осуж даю

все равно 
одобряю  

а) внебрачные связи мужей

64 60 46 64 59 57 
28 33 33 31 21 37 

7 7 16 4 15 6

Вообще, насколько  распространен ы супр уж еск ие  измены, 
или, мягче,  внебрачные связи?  З а  неимением своих данных,
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Приведём д ля  ориентации да н ны е  по США; «70% амери ка н ок  
за во дят  внебрачные связи уж е через пять лет после з а м у ж е ­
ства,  но не для  секса,  а в поисках «эмоционального  тепла и 
близости» (для  мужчин эта цифра  равна  72%,  правда ,  уж е  
через два года после за клю чения  брак а ,  но в поисках 
того ж е ) »*.

3.4. Отношение к проституции

Д а н н ы й  вид сексуальны х отношении,  основанный на куп­
ле-продаж е,  в последнее время при влекает  наи большее  вни­
мание общественности.  Под  проституцией понимается  та к а я  
форма внебрачных сексуальных отношений,  которая  не осно­
вывается  на личной склонности или чувственном влечении, 
при этом для  одной из сторон (ж ен щины )  ва жн ым стимулом 
я вляет ся  за р а б о т о к 2. Половой акт  сводится к телесному про­
цессу между партнерами,  лишенному духовности.  В ы р а ж е н и е  
« п р о д а ж н а я  любовь»,  мягко говоря,  не точно, любви здесь 
нет, речь идет о пр од ажн ом сексе.

Как  известно,  пер воначально публичные дома,  «доктери- 
оны» Солона  в VI в. до н. э. за д у м ы в а л и с ь  как  семейно-ох­
рани тельные учреждения,  чтобы не ж ена тые мужчины,  кото­
рые не могли со де р ж а ть  наложниц,  не у с т ан авли вали бы 
контактов  с з а м у ж н и м и  же нщинами.  В средневековье ,  хотя и 
считали проституцию ам о р а л ь н ы м  занятием,  тем не менее по­
лагали,  что «нужно терпеть  меньшее зло,  чтобы не допускать  
большего».  Попытки государства регламентировать ,  у з а к о ­
нить или уничтожить  проституцию нигде не имели успеха,  
последняя  разв ил ась  по своим законам.

Среди юных нижегородцев  считают проституцию а м о р а л ь ­
ной 29% юношей и 39% девушек,  нравственным зан ят ием  (по 
крайней мере, которого не надо стыдиться)  23% юношей и 
столько ж е  девушек.  Напомним,  речь идет о женской прости­
туции. К а ж д ы й  второй участник опроса не может  присоеди­
ниться ни к той, ни к другой точке зрения.

Приз н ани е  проституции аморальной  или нравственной 
однозначно не формирует  отношение к данному явлению.

1 Цит. по: Л а л а я н ц Э. Исследования в области секса в США //  
США: политика, идеология, экономика, 1990. № 4. С. 66.

2 Цит по: Г о л о д  С. И. Проституция в контексте изменения половой 
морали / /  Соц. исследования, 1988. № 2. С. 65.
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О с у ж д а ю т  проституцию почтй половина од и н н ад ц ати к л ас сн и ­
ков и к а ж д ы й  третий юноша из ПТУ. Среди ш кольниц о с у ж ­
даю т проституцию 60% ,  среди пэтэушниц— более 70%.  О д о б ­
ря ю т — лиш ь 5% школьниц и 1% девуш ек из ПТУ.

Первый неожидан ный  вывод состоит в том, что ш к о л ьн и ­
цы 11-х классов,  в массе из достаточно бла гополучных ин­
теллигентных семей (в сравнении с одногодками из ПТУ)  не 
столь резко  осу ж д а ю т  пр о д а ж н ы е  отношения.

В эпоху гласности на ст ра н иц ах  печати стали о б с у ж д а т ь ­
ся вопросы легал и за ци и проституции,  в районные и городские  
админис траци и начали поступать за явки  на открытие  пуб­
личных домов,  вывоз российских девуш ек за границу и т о р ­
говля жи вы м  товаром с к а ж д ы м  годом набир ает  обороты,  
за кон ода те ли в растерянности молчат.

Т а б л и ц а  8

Отношение учащихся к проституции, %

Явления, суждения

Школа ПТУ-1

юн. дев. юн. дев.

ПТУ-Ш

юн. дев.

Проституция аморальна
не согласны 26 24 23 23 19 17
и да и нет 34 32 50 34 44 37
согласны 40 44 14 33 28 36

Проституцию (ж енскую)...
...осуж даю 46 59 34 73 33 71
...не одобряю  и не осуж даю 36 36 47 24 51 28
...одобряю 18 5 16 1 10 1

Проституцию (муж скую )...
...осуждаю 40 48 28 56 25 49
...не одобряю  и не осуж даю 40 43 43 32 45 44
...одобряю 20 8 19 7 24 4

Надо в России узаконить проституцию  
не согласны 35 42 30 43 22 33
и да и нет 32 30 38 24 36 37
согласны 32 28 27 30 37 18

Считаете ли Вы для себя возможным заниматься сексом за деньги?
нет 58 6 Т 43 79 56 77
да, в случае крайней нужды 18 25 34 18 31 21
да, вполне возможно 14 7 16 3 10 0
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Если взрослое  население,  надо полагать ,  негативно отно­
сится к ле гал и за ци и проституции как  «родимого пятна ка п и ­
тали зм а»,  то у молодежи нет господствующего мнения на 
этот счет: одна треть опрошенных согласна с пре дложением 
узаконить  проституцию в Российской Федерации,  треть про­
тив и еще треть затрудняет ся  примкнуть к той или иной точ­
ке зрения.

Противоречивое  отношение к проституции и к проститут­
кам ха ракт ерно не только  для  подростков  Н. Новгорода .  О б ­
щественное  мнение взрослых нижегородцев  помещает  про­
ституток на дно общества ,  их социальный статус  очень низок, 
но это одна из профессий,  по которым очень велик разброс 
мнений.

П ом им о женской проституции,  гласность сняла  покров 
тайны с ок аза н ия  мужчина ми «сексуальных услуг» за деньги.  
Эман си п ац ия  ж ен щи н в сфере  сексуальны х отношений з а к о ­
номерно привела  к тому, что как мужчина может  купить ж е н ­
щину, т ак  и она его.

Н е о ж и да н н ы м  результатом (для  авторов)  ст ал о  то о б ­
стоятельство,  что осужд ение  мужской проституции как  со 
стороны юношей,  т ак  и дев ушек было не столь мощным,  как 
о суж дение  женской.  Од об ря ют  муж ск ую  проституцию 20% 
юношей и 7% д ев у ш е к — больше,  чем женскую.

Ныне шни е российские проститутки— это, увы, вчерашние 
и д а ж е  сегодняшние школьницы, несовершеннолетние  прости­
тутки высоко котируются на сексуальном рынке.  П р е д р а с п о ­
ложе нность  или установка  на торговлю своим телом у ж е  
сф ор ми рр вана  у части учащихся .  На  вопрос: «Считаете  ли Вы 
для  себя воз можным за ни маться  сексом за деньги?»— реши­
тельное  «нет, ни при каких условиях» ответили 67% од ин ­
на д ца ти кл ассн и ц и 78% девушек из ПТУ. Здесь,  надо пр и­
знать,  хотя бы на словах  моральны е устои последних выше, 
чем у их сверстниц из школ.  Таким образом,  около трети в ы ­
пускниц школ и 20% девуш ек из ПТУ не исключают для  се ­
бя возможности за ни мат ьс я  сексом за деньги.  Ц и ф р ы  не м а­
лые,  но существенно меньше тех, что эпатируют читателей 
со страни ц газет,  где, по данн ым  «опросов»,  все школьницы 
ж а ж д у т  стать  валютными проститутками.

Лю бо пы тне е  другое.  На  этот ж е  вопрос отвечали и юноши. 
40% одинн адцат иклассн иков ,  55% са м ы х «зеленых» пэтэ уш ­
ников 40% выпускников ПТУ не прочь ок а за т ь  противопо­
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лож н ом у полу сексуальные услуги за соответствующую мзду. 
Конечно, на рынке интимных услуг спрос на мужчин имеется,  
но 15-летние пацан ы из ПТУ, видимо, наивно надеются  полу ­
чить одновременно и удовольствие ,  и деньги.

Вообще говоря, процесс купли-продажн на рынке сексу­
альных услуг, судя по данным опроса, не привлекает боль­
шого внимания ни юношей, ни девушек. Например,  лишь 15% 
юношей и 3% девушек сумели назвать таксу на услуги юных 
«жриц любви» в своем районе, причем цифры эти отлича­
лись на 1—2 порядка.  Опыта сексуальных контактов с про­
дажными женщинами наши респонденгы, по-видимому, не 
имеют, удовлетворяя свои половые потребности по любви, 
по принуждению или «просто так».

Учащиеся ,  имеющие опыт сексуальных отношений и не 
имеющие его, не отличаются  друг  от друга  по своему отно­
шению к проституции.

3.5. Сексуальные аномалии. Насилие

Сфера  интимных отношений характе риз уется  большим 
разн ооб разие м сексуального  поведения партнеров ,  отсут­
ствием каких-то жестких правил,  размытостью норм, в связи 
с чем сл ожн о говорить об «о ткл оня ю ще мся» поведении л ю ­
дей, ано м а л и я х  в интимных отношениях.  Сегодня на сч итыва­
ется более двухсот  видов отклонений от обще при нят ых норм 
полового поведения,  но вряд ли можно и нужно всех лиц, ко ­
торые удовлет воряют свои половые потребности не в той ф о р ­
ме, к а к а я  нам пр едставл яется  естественной, относить к сексу­
альным  извр ащенц ам .  Ограничимс я  рассмотрением отнош е­
ния уч ащихся  к гомосексуализму,  групповому сексу и поло­
вым связям с несовершеннолетними.

Гомосексуализм вы зывает  осуждение  84% юношей и 60% 
девушек;  од обряющ их «сексуальные меньшинства»  нет. 
Здесь  половая  мораль  по драстаю ще го  поколения  отличается  
от более терпимого отношения к однополой «любви» в з а п а д ­
ных странах .

Групповой секс осуждают чуть больше половины юношей 
и 70% девушек. Сексуальный опыт не играет роли в отноше­
нии к данному явлению, поскольку, на наш взгляд, не имеет 
сравнительно широкого распространения. Надо полагать, что 
групповой секс будет распространяться,  т. к. в ранее однопо­
лых мальчишеских компаниях в последние годы стали появ-
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литься и девочки. Р а с т у щ а я  беспризорность при ж и вы х  ро­
дителях  т а к ж е  будет питательной почвой для  данного  я в л е ­
ния.

По лов ые отношения с несовершеннолетними вызы вают  
противоречивые чувства у подростков.  Та часть учащихся ,  ко­
тора я  у ж е  вкусила запретный плод (и юноши и де вуш к и) ,  д а ­
ет наибольший процент одобр яющ их  и на име нь ши й— о с у ж ­
дающих.

Т а б л и ц а  9

Отношение учащихся, имеющих и не имеющих опыт половых 
сношений, к сексу с несовершеннолетними, %

Отношение
1

юноши
1

«м уж ­
чины» девушки «ж ен­

щины

осуж даю 48 31 73 42

не одобряю  и не осуж даю 35 41 23 42

одобряю 5 23 4 14

В годы великих потрясений,  которые мы пере живаем,  з а ­
кономерно пад ает  общественная  мораль,  растет беззаконие ,  
агрессивность  людей.  Государство  в большинстве  случаев  не 
может  за щ ит ит ь  жи зн ь  человека,  не говоря у ж е  о его чести. 
Р а з г у л  преступности не може т  обойти и сферу сексуальных 
отношений.

Ст атистика  изнасилований в России имеет тенденцию к 
росту. Хотя оф ици ально  за ре гист рир ованн ых случаев  изнаси­
лований по Нижегород ско й области не столь много, с пе ци а ­
лист ы-правоведы считают,  что этих случае в  фактически в 
3— 4 раза больше.  Среди преступников и их ж ер тв  велика  доля  
подростков.  В нашем опросе лишь 2 девушки отметили,  что 
их первый половой контакт  пр ед ста влял  собой изнасилование.

Спе циалисты сходятся  во мнении, что преступниками дв и ­
жет  не сексу альн ая  потребность,  а неудовлетворенная  по­
требность в самоутве рж дении ,  презрение  к женщине,  потре­
бительское к ней отношение,  не осознаваемый,  в духе Фрейда ,  
комплекс  неполноценности.

Судя  по в ы ска зы вани ям  учащихся  школ и ПТУ Н. Н овг о ­
рода,  и зн аси л о ва н и я— не столь частые явления  среди у ч а щ е й ­
ся молодежи,  но страх  перед возможностью стать  жертвой 
насилия  очень велик: к а ж д а я  вторая  деву шк а испытывает
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постоянный страх,  еще четверть опрошенных опасаются  из­
насилований в некоторых ситуациях.

3.6. Аборты и нежданные дети

С началом эма нсипации жен щин отношение  населения ,  
особенно его женской части,  изменялось  в сторону р а з р е ш е ­
ния абортов.  В последнее  время маятник качнулся в другую 
сторону,  и в ряде  стран аборты вновь были запрещены,  а ис­
кусственное прерыва ние  беременности стало  интерпретиро­
ваться как  убийство уж е  чувствующего плода.

Неоднозначность  данного  явления вызывает  противоречи­
вые оценки либо отсутствие вы раже нн ой  точки зрения  по 
этому вопросу среди уч ащейся  молодежи.  Среди девуш ек по­
ловина  опрошенных одобряют аборты,  четверть осуждают.  
Среди юношей доля  одоб ря ющ их  составляет  20%, в ы с к а з ы в а ­
ющихся против 30%. По дан ным  других опросов,  жен щи ны  
Ниж не го  Новгорода  в 90 случаев  из 100 выступают против 
запр ещени я  абортов ,  полагая ,  что у жен щин д о лж н а  быть 
возможность  избавиться  от не ж елаем ого  ребенка.

Сл уча й на я  беременность  для  молодых людей,  не состоящих 
в браке,  всегда воспринимается как  крайне  неж елательн ая ,  
более того, как  трагедия,  а роды неждан но го  ре бе н ка — вооб­
ще неприемлемыми по ряду соображ ени й нравственного,  б ы ­
тового, экономического порядков.

В неписанном кодексе чести су ществовала  норма:  парень,  
по вине которого за берем ен ел а  девушка,  обяз ан  на ней ж е ­
ниться, т. е. спасти ее честь и взять на себя  часть забот  по 
воспитанию своего ребенка.

Отношение  к данной норме существенно различается .  Д в е  
трети девушек под де рж ив аю т  ее, к а ж д а я  д е с я т а я — не с ог лас ­
на. Их, последних,  т а к ж е  легко понять:  дал е к о  не все секс у­
альны е партнеры р ассматр ив аю тся  дев уш к ам и как  в о з м о ж ­
ные супруги.  Что касается  ребят,  то две трети из них пр е д ­
почло бы «н ап леват ь  и забы ть»  о существовании таких т р а ­
диций. Они в еще меньшей степени в этом возрасте  ду ма ю т  
о браке.

Трудно оценить действительное  число случаев  н е за п ла н и ­
рованных беременностей.  То, что их много,— несомненно,  по­
скольку  низка культура применения контрацептивных средств.

Поведение  юношей,  от которых за бер емене ли девушки,  в 
к аж до м  конкретном случае  глубоко индивидуально,  но бес­
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страстн ая  статистика  вычленяет  самую  распр остраненную ус­
танов ку п а рн ей — к а ж ды й  второй посоветовал бы своей п а р т ­
нерше сде лат ь  аборт.  Зам етим ,  что в принципе  противников 
аборта  среди мужчин больше,  чем у женщин,  но когда дело 
касает ся  непосредственно их, то позиция часто меняется  на 
противоположную.  Здесь  мужчины очень непоследовательны. 
Четверть  молодых людей думают,  что они в случае  берем ен ­
ности своей девушк и о ка за лис ь  бы дж ен т е л ь м ен а м и  и пред ­
л о ж и ли  п ар тн ер ш е выйти з а м у ж  и рожать .  Наконец,  наи бо­
лее вероятное  поведение  еще четверти молодых людей в по­
добной ситуации описывается  поговоркой « П о м а тр о с и ли — и 
бросили».  Это-де  ее проблемы, а не мои.

Во зм о ж н о е  поведение  девуше к в случае  не за п ла н и р о в а н ­
ной беременности статистически прогнозируется  следу ю щи м 
образом:  45% опрошенных обрат или сь  бы в медицинское  уч ­
режде ние  д ля  преры вани я беременности,  30% стали бы ро­
ж а т ь  и воспитывать  ребенка ,  10% предприняли бы попытки 
избавиться  от плода  народным и средствами.  Ни одна из оп­
рошенных девуш ек не вы бра ла  вариа нт  «родить и отка за тьс я  
от ребенка».

Понятно,  что наши намерения  порою не совп адают  с н а ­
шими поступками,  и в конкретном безвыходном положении 
имеют место не просто социально неодобряемые,  а преступ­
ные д ей ств и я— убийство своих детей— апофеоз  не б лагопо лу­
чия у людей и общества  в сфере  сексуаль ных  отношений.

Н е ж е л а т е л ь н ы е  беременности (если не включа ть  сюда по 
причине изнасилования )  мож но  существенно снизить за счет 
пр оп аганды контрацептивов  и умения молодых людей ими 
пользоваться .  Ч е м  скорее начать  половое  просвещение , тем 
меньше будет слома но судеб и жизней.

Многие  девушк и з а б л у ж д а ю т с я  (или не хотят верить)  от­
носительно последствий искусственного преры вания бере­
менности.  Только  половина девуш ек согласна  с тем, что пре­
рывани е  первой беременности опасно бесплодием,  только  30% 
признают опасность з а р а ж е н и я  крови, лиш ь 25% согласны, 
что аборт  грозит  гинекологическими за б олеван ия ми.

Ка ко ва  альтерна тива  аборту?
Кто не п ер еж и л  сам,  тот, наверное,  не поймет весь у ж а с  

полож ени я девушки,  решившейся  рожат ь ,  когда от нее от­
вернулся  отец будущего ребенка ,  когда ее родители оглуше­
ны несчастьем,  с вали вш и м ся  на дочь, и о тк азы ваю т  ей в мо­
ральной подде рж ке ,  когда в ней не проснулись  материнские  
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чувства.  Если сюда прибавить  и материальн о-бы товые тяго ­
ты, и то, что она сама  еще ребенок,  то все увеличивающееся  
число детей,  ост авляем ых юными мамами в родильных домах,  
вызывает  грусть.

3.7. Слагаемые удачного брака

У современной молодежи,  особенно в столь юном в озр ас ­
те, сексуальны е отношения редко связаны  с перспективами 
вступления  в брак,  создания  семьи.

Од н а к о  рассмотрение  сексуального  поведения  молодежи 
сквозь  призму брак а  полезно тем, что ценности либ еральной 
половой морали известного числа юношей и дев ушек т р а н с ­
формирую тся  в традиционные,  когда речь заходит  о создании 
своей семьи.

Ка к  по к аза л  опрос, юноши и девушки терпимо относятся 
к добрач ным  половым связям,  более того, две  трети п о л а г а ­
ют, что до вступления  в брак  нужно убедиться в сексуальной 
совместимости с возм ожн ым супругом (супругой) .  Такие  ус ­
тановки на практи ке  озн ач аю т сексуал ьны е контакты с не­
сколькими партне рам и (якобы в поисках лучшего) .

Практи че ски  все девушки не имеют ничего против,  чтобы 
ее будущий муж  до брак а  имел интимные отношения с д р у ­
гими ж ен щи на ми,  т. е., по же нским понятиям,  успех у ж ен щи н 
повышает  рейтинг мужчин ы у будущей жены.  Р ази тельн ы е  
метамо рфозы  происходят во в зг лядах  мужской половины: 
одобр яя  добр ач ны е связи девуше к вообще,  50% из них тем 
не менее з а явл яю т ,  что буду щ ая  жена  д о лж н а  быть девст­
венницей,  ибо именно он, будущий супруг,  и только  он мо­
жет  лишить  ее невинности.

Хотя у по дав ляю щего  большинства  наших респондентов  
в силу их возраста  вопрос о бр ак е  неактуален,  но все без 
исключения ж е л а ю т  вступить в брак.  60% юношей считают 
оптимал ьны м для  себя вступать в бр ак  после 23 лет. Д е в у ш ­
ки спешат:  75% их хотели бы выйти з а м у ж  до 21 года и п р а к ­
тически сразу  обзавестись  первым ребенком.

В общественном сознании упорно муссируется  мысль,  что 
в нынешней обстановке  в стране  завод ить  детей— непозволи­
тельн ая  роскошь.  Среди шестна дцатиле тни х девушек эта идея 
не имеет хождения.  Только  1,5% ш кольниц и уч ащихся  ПТУ 
зая вил и,  что сейчас лучще вообще не иметь ребенка.
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В пику ра схож им  мнениям,  что нынешние молодые люди 
сугубо практичны и видят прочность брака  в матер иа льн ой 
обеспеченности,  отдельной квартире ,  либо напротив,  в при­
влекательной внешности,  общих вкусах  и интересах,  наши 
респонденты, по крайней мере «в теории»,  удачно сочетают 
романтические ,  любовные основы брак а  с его матер иа льн ым 
базисом.

Удовлетворенность  интимными отношениями супругов хо­
тя и считается  важной для  удачного  брака ,  однако  уступает  
пальму первенства  у девуш ек супружеской верности,  в за и м о ­
уважению,  пониманию.  У юношей приоритетным признаком 
удачного брак а  считается  супр уж ес к ая  верность,  п р и в ле к а ­
тельная  внешность молодой жены, з а т е м — удовлетворенность 
интимными отношениями.  Дети  в ряду  представлений у ч ащ и х ­
ся об удачном брак е  не попада ют в число приоритетных.

Как говорилось выше, дети не считают родителей компе­
тентными людьми в вопросах сексуальных отношений. Суп­
ружеские отношения (не только сексуальные) отцов и мате­
рей подростков в половине семей не вызывают желания у 
юношей и девушек строить свою будущую семью по образу 
и подобию родительской. Лишь 9% хотели бы без оговорок 
воспроизвести семейные традиции, правила,  атмосферу взаи­
моотношений родительской семьи в своей собственной.

3.8. Типы сексуального сознания учащихся

М ож н о  ли д ать  обобщенную картину состояния  м о л о д е ж ­
ного сознания  в сфере  взаимоотношений полов?

С помощью специаль ных  методов в молодежной среде по 
совокупности ответов на все вопросы, х а р акт ериз ую щ и е  
взгляды молодых людей на секс, любовь,  вообще в за и м оот ­
ношения полов,  выдел яют ся  три основных типа учащихся.

У юношей эти типы примерно равны по численности,  и им 
можно дат ь  следу ющи е наименования:

Тип 1. Секс без лю б в и — 30%.
Тип 2. Л ю бо в ь  и секс— 29%.
Тип 3. Л ю бо в ь  ( р о м а н т и ч е с к а я ) — 36%.
Юноши,  входящие в первую группу,— явные сторонники 

л иб еральн ой половой морали,  любовь  д ля  них не главное  в 
сексе, они одобр яют  и о п ра вд ы ва ю т  те виды и формы секс у­
ального поведения,  которые сторонники религиозной морали 
н азы ваю т половой распущенностью.
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Вторая  группа,  высоко оценивая  роль секса в жизни м у ж ­
чины, предпочитает  интимные отношения,  одухотворенные 
любовью.  ^

Третья  группа не придает  значения  сексу, акцентируя  свое 
внимание на романтических отношениях мужчины и ж е н щ и ­
ны, ост аваясь  преимущественно по своим взгл яда м  в р а м ­
ках традиционной морали.  Последний тип ха ракте риз ует  еще 
не вполне самоопр еде ли вшихся  в вопросах  сексуальных отно­
шений подростков.

В школ ах  численность юношей с половым сознанием пер­
вого типа 2 2% ,  в П Т У — 36%.  Предст авители третьего типа 
составл яют  в ш ко лах  свыше 51%,  в ПТУ вдвое меньше.

Бо лее  свободные и легкие  взгляды уч ащихся  первого т и ­
па на интимные отношения ускоряют приобретение  подрост­
ками сексуального  опыта.  74% «распущенных в мыслях» юно­
шей первого типа у ж е  имеют опыт половых связей.  Во вто­
рой группе таких 55% ,  в треть ей— 24%.  Нужно,  однако,  иметь 
в виду и обратное  воздействие  приобретенного опыта на 
взгляды учащихся:  нравственные устои в вопросах пола с т а ­
новятся более «гибкими»,  менее строгими,  возрастает  готов­
ность сегодня о п равд ать  то, к чему негативно относился вчера.

Есть основание говорить о том, что типы сексуального  со з­
нания во многом определены культурной средой учащихся  и 
находятся  в тесной взаимосвязи  с культурой поведения.

Ка к  можно видеть,  юноши с половым сознанием первого 
типа не отличаются  высокой дисциплиной и хорошей учебой, 
у них ниже самооце нка  своих интел лекту альны х способностей,  
а т а к ж е  уровня  общей культуры,  к ним ч ащ е «пристают» т а ­
кие пороки, ка к  злоупотребление  спиртными напитками,  две  
трети из них курят ,  почти 40% часто сквернословят  в пр и­
сутствии девуше к и т. п. Хорошо узн аваемый тип юношей,  к 
которому по мере взросления  присоединяется  все большее 
число подростков.

Юноши,  относящиеся  ко второму типу, почти по всем 
внешним пр из накам  за н и м аю т  промежуточное  полож ение  
межд у первым и третьим типом. И, наконец,  наиболее  спокой­
ная и благ опо лучная  часть юноше й— это умная ,  воспитанная  
часть учащихся ,  еще не пот еря вша я  голову от прелестей и 
чар  прекрасного пола.

За м е т н о  увереннее  в жизни чувствуют себя представители 
первой группы по сравнению с третьей,  они чащ е р а с п о л а г а ­
ют большой суммой денег,  почти половина  из них может  по­
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хвастать  модной одеждой в то время,  ка к  в третьем типе лишь 
один из пяти.

Т «'1 б л и ц а 10

Некоторые характеристики облика учащихся юношей, % 
к численности типа

Характеристики

Типы сознания

№ 1 № 2 ■Ко 3

Высокая самооценка уровня культурного раз­
вития 37,4 55,3 61,7

Входят в группу дисциплинированных в своем
учебном классе 7,4 30,1 43,7

Курят 67,3 45,6 28,9

Употребляют спиртное чаще одного раза в месяц 33,6 22,3 11,0

Часто сквернословят в присутствии девушек 38,3 21,3 24,2

И н а я  типология сексуального  сознания  у прекрасного по­
ла.

В а ж н е й ш и м  моментом типологии сексуального  сознания  
девуш ек явл яет ся  тот факт,  что из всего массива  учащи хся  
женского  пола,  п р и де рж и ва ю щ и хся  в основном религиозных, 
традиционн ых  норм морали,  вычленяется  одна группа,  испо­
веду ю щ ая  л иб ера ль н ы е нормы и правила .  О бъем  последней 
группы— 20% от всех опрошенных девушек.  Этот тип сексу­
ального сознания  представлен одинаково и в школах,  и в ПТУ. 
М о ж н о  предположить ,  что с возрастом объем этой группы бу­
дет расти.

Д р у г а я  особенность женского  сексуального  сознания .  Е с ­
ли у юношей определенный тип сексуального  сознания  нах о ­
дит прямое  продолже ние  в реальном поведении,  то у девуш ек 
сексуал ьно е  поведение  не столь вза им осв яза но  с исповедуе­
мыми ими нор мами морали.  Менее  40% среди сторонниц л и ­
б ер али за ци и секса имеют опыт интимных отношений,  среди 
о стал ьн ы х— 21%.  С д е р ж и в а ю щ и е  фак то ры достаточно сил ь­
ны д а ж е  в этой группе респондентов.

П о в ы ш ен н а я  се кс уа льн ая  активность дев уш ек из первого 
к ластера  не сопро вож да ется  увеличением среди них влюб- 
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лепных в своих партнеров,  т. е. половой акт  для  немалой ч ас­
ти из них лишен духовности,  предста вляет  из себя совокуп­
ление  сам ца  и самки.

Половой а к т — это вза имо удовлетворение  друг друга ,  но 
отнюдь не соревнование,  кто больше получит удовольствия  за 
счет другого.  По-видимому,  стремление  удовлетворить  пре жде  
всего пар тнера  до лж н о  быть приоритетным во в заи моо тн ош е­
ниях сексуально грамотных мужчин и женщин.  Что касается  
сторонниц либ еральн ой половой морали,  то по сравнен ию с 
другими у них ярче вы р а ж е н а  установка,  что «надо в первую 
очередь заботиться  о себе и не за б ы в ат ь  о партнере».  П р и в е р ­
женцы религиозной морали менее эгоистичны и более  ор ие н­
тированы в сексе на удовлетворение  партнера .  Это л ю бопы т­
ный результат .  Эмпирически п од тверж дае тся  дав н я я  истина,  
что никакие  ухищрения в технике  секса не сдела ют  человека 
( Е Г О  или ЕЕ)  ж е л а н н ы м  половым партнером, если у него 
пр еоб ладае т  « ж ел ан и е  урва ть  себе, а не отдать  другому».

« Р аско ван ны е» в половой морали девуш ки первого типа 
резко отличаются  от подруг  по вопросу о «любви за деньги».  
46% из них в случае  крайней нужды в деньгах  считают воз­
можн ым зан и мат ьс я  проституцией,  еще 5% не исключают по­
добной практики для  себя и без особой нужды в деньгах.

Ч а щ е  всего это девушки, претендующие на лидерство  в 
классе,  во всяком случае  считают,  что они на виду, среди них 
меньше дисци пл инированных и больше хулиганистых персон, 
любительниц  крепкого словца .  Среди них вдвое больше ку ­
рящих:  38% против 20% у тех, кто воспитан в духе  т р а д и ­
ционной половой морали;  вдвое больше девушек,  часто упот­
ре бл яю щи х  спиртные напитки.

К ак  легко заметить,  не все в традиционной половой морали 
плохо, т ак  ж е  ка к  дал е к о  не все хорошо в современной, ,  л и ­
беральной.

Нам ,  очевидно,  предстоит переболеть  болезнями секс у­
альной революции и « ж д а т ь  большой любви,  чтобы отдаться  
удовольствиям плоти».

4. С Е К С У А Л Ь Н О Е  П О В Е Д Е Н И Е  У Ч А Щ И Х С Я

Ка к отмечалось  выше, к а ж д ы й  второй юноша и к а ж д а я  
четвертая  девушк а на момент опроса у ж е  вступали в половые 
контакты. Сконцентрируем наше внимание  на учащихся,  у ж е
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имеющих практический опыт сексуаль ных  связей с лица ми 
противоположного  пола. Но с н ач ала  выясним,  почему другая  
часть наших респондентов  того ж е  возраста  и половой з р е ­
лости воздерж ив ае тся  от половых контактов.

4.1. Тормоза интимных связей

О бъясне ния  юношей и девушек,  почему они еще «невин­
ны и цел омудренны» в период наступления половой зрелости,  
сексуальной свободы и вседозволенности,  не стоит принимать  
за действительные мотивы в о зд ер ж ан и я  от половых к о н та к ­
тов. И дело не в неискренности респондентов,  а в том, что л ю ­
бое объяснение  сл уж ит  нравственным опра вдани ем  своих д ей ­
ствий и психологической защито й личности.  К а ж д ы й  человек,  
тем более юный, стремится  выглядеть  достойно пр еж де  всего 
в своих собственных глазах .

Довольно наивна ссылка 39% юношей на то, что не было 
подходящего случая, 24% заявляют, что не хотят сношений 
без любви, и столько же не видят в своем окружении той, с 
которой хотелось бы заняться любовью. 18% просто и спо­
койно говорят, что им еще рано заниматься сексом, 11% 
также  открыто признаются в своей застенчивости, робости и 
т. д. Последняя цифра, на наш взгляд, занижена.  Подростков, 
которые не умеют общаться с лицами противоположного по­
ла, заметно больше.

С о об ра ж ен и я  стыда ,  боязни огорчить родителей или ре­
лигиозные табу  практически не играют роль с д е р ж и в а ю щ и х  
факторов .

Н али чи е  или отсутствие  сексуального  опыта не связано,  
как  можн о было бы предположить ,  с высоким мнением юно­
шей о себе в первом случае  и з а ни ж енн ы ми са м о о ц е н к а м и — 
во втором. Р а з л и ч и я  в сам ооце нк ах  физического,  культурного  
и интел лектуального  развития  меж ду  «еще юношам и»  и «уже 
мужч инами»  не значимы.

Позиция девушек,  еще не имевших половых контактов ,  к 
сексу в ы р аж ен а  более  четко и определенно.  Свыше половины 
не хотят голого секса без любви.  46% з а являю т ,  что им 
еще рано вступать в половые контакты.  38% опаса ютс я  бе­
ременности,  32% ссылают ся  на традици онн ые  м оральны е нор­
мы («нехорошо до б р ак а » ) .  Ярче вы р а ж е н а  в о тка за х  от с ек­
суальной близости проблема подходящего  п а р т н е р а — 29% не 
видят приемлемой кан дидатуры.  Не  последнее  место з а н и м а ­
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ют такие  причины, как  не ж ел ан ие  огорчить родителей,  боязнь  
С П И Д а  и других венерических заболеваний.  Стыд и религия  
не с л у ж а т  препятствием на пути к совокуплению с лицам и 
противоположного  пола.

Т а б л и ц а  11
Причины, удерживающие учащихся от интимных связей 

(•в % к учащимся, не имевшим половых контактов)

Сдерживающие факторы Юноши Девушки

Мне еще рано заниматься ЭТИМ 18 46

Стыдно, могут узнать 3 6

Застенчив в амурных делах 11 8

Нехорошо до брака 6 32

Боязнь беременности — 38

Не хочу огорчать родителей 5 19

Боязнь беременности партнерши 15 —

Просто не хочется 13 20

Противно, не вижу в сексе ничего хорошего 2 5

Это больно 0 7

Боязнь заразиться СПИДом 13 17

Боязнь венерических заболеваний 13 20

Не вижу того (той), с кем хотелось бы 23 29

По религиозным соображениям 5 4

Не хочу без любви 24 52

Не уверены, что могут удовлетворить партнера 7 11

Те, кто нравится, кажутся скромными, 
недотрогами 12 2

Не было подходящ его случая 39 7

Боюсь отказа, насмешек 12 3

Вновь подчеркнем,  что возраст  сам по себе  не показыв ает  
степень полового созревания  юношей и девушек.  В одном 
клас се  учатся  как  те, кто уж е  не может  без ЭТОГО,  так  и те, 
кто просто не хочет близости.

4.2. Первый половой контакт: как это было

Первы й половой акт,  конечно, зн ам ен ательн ое  событие.
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Но это скорее  в а ж н а я  веха в жизни,  нежели поворотный пункт, 
нечто такое,  что в корне  изменяют всю жизнь  человека.  Д о ­
статочно наслыша нные ,  начитанные и вдоволь нас мотре вши ­
еся на секс в кино и на телеэ к р ан ах  подростки,  думается ,  д о ­
вольно трезво  относятся к первому совокуплению, не о к р у ж а ­
ют половой акт  ореолом таинственности и неизвестности.

К а ж д ы й  пятый из обследованных учащихся  мужского  по­
ла,  у ж е  имеющих сексуальный опыт, впервые вступил в по­
ловой контакт  в 14 лет и ранее,  у девуш ек в этом возр асте — 
менее 10%.

Т а б л и ц а  12

Возраст вступления в первый половой контакт 
(в  % к имеющим опыт сношений)

Пол до 14 
лет 14 15 16 17 18

Юноши 4,6 16,1 27,0 33,3 14,4 1,8

Девушки 2,0 7,0 26,0 42,0 18,0 2,0

Если принять 15 лет в качестве возраста  окончания  под­
ростками неполной средней школы, то к окончанию 9-го к л а с ­
са об ще об разовате льн ой школы у ж е  стали м уж чинам и 24% 
юношей,  а среди девуш ек 9%  стали ж ен щи нам и.

Т а б л и ц а  13

Возраст первого сексуального партнера,

У юношей У девушек

Человек старше более, чем на 10 лет 2,5 7,0

Старше на 3— 4 года 8,1 44,0

Старше на 1—2 года 30,5 34,0

Ровесник (ровесница) 46,0 10,0

Младше 10,3 4,0

У 40% первой партнершей были девушки стар ш е  их по 
возрасту,  по-видимому,  у ж е  имею щие опыт сексуальной ж и з ­
ни и выполняющие,  таки м  образом,  функции учителей и на-
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ставников в мире секса. В 46% случаев первым партнером 
была ровесница.

Существенно иная картина  нач ала  сексуальной жизни у 
девушек.  В 85% случаев  первый партнер  был с тар ш ее  ее, 
причем, как  правило,  с тар ш е  значительно.  Последнее  о з н а ­
чает,  что сексу альны е контакты меж ду  учащ ими ся  одной 
школы или одного ПТУ не слишко м частое явление,  секс у­
альных партнеров  ученицы находят  на стороне,  игнорируя 
большей частью своих од ноклассников  и парней из своей или 
соседней группы.

К ак  молодые люди об ъясняю т причины, по которым они 
в первый раз  вступили в половой контакт?

У юношей чащ е всего на первый план выходит  ж е л а н и е  
получить удовольствие  от сексуального  а к т а — 43%.  С ущ ест ­
венно любопытство ,  интерес— треть опрошенных;  ка ж д ы й  п я ­
тый говорит,  что о щ у щ а л  потребность в сексуальной р а з р я д ­
ке, дал е е  идут любители острых о щ ущ ени й— 16%; любовь  или 
влюбленность  упоми нают всего 14%. О б ра тим  внимание ,  что 
только  для  двух  из к а ж д ы х  десяти юношей первое  половое 
сношение  было оплодотворено высоким чувством.

С д ев уш к ам и  ситуация  совсем иная.  Д л я  60% лиц пре­
красного  пола интимная  близость была  с лю бим ым человеком.  
К а ж д а я  тр е ть я — точно так,  ка к  и у юношей— удовлетворя ла  
свое любопытство.  Умил яет  то обстоятельство,  что у 22% д е ­
вушек ЭТО получилось как-то  так,  без всяких причин, чуть ли 
не походя.  Ж е л а н и е  сд елать  человеку приятное  было причи­
ной вступления  в контакт у 18% девушек.  Секс ради удо­
вольствия  присутствовал  ка к  причина первого коитуса у к а ж ­
дой пятой девушки.

О б р ат и м  внимание  на ряд  редко на зы ваем ы х причин, ко ­
торые иногда в пуб лик ац ия х  на секс уальные  темы выступают 
среди основных.

Напри мер,  стремление  ощутить себя взрослым было н а ­
звано  только  13% юношей и девушек.  Этому можно доверять ,  
поскольку,  ка к  по к аза л  опрос,  сами уч ащиеся  не отмечают 
влияния  заня тий любовью на авторитет  среди од но кла ссни­
ков.

Алкогольное  опьянение яв лял ос ь  причиной первого кон­
та кт а  (или сопутствовало  ему) у 8% дев у ш е к — много это или 
м ал о — зависит  от точки отсчета.  Угроза насилия  вынудила  
уступить 5% девушек,  одну деву шк у изнасиловали без всяких 
уговоров и разговоров.
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40% юношей знали  свок> первую пар тнершу  мёнее недёлй, 
т ак  что ни о какой тотальной близости,  психологической сов­
местимости нет речи, первый коитус был для  них просто случ ­
кой двух  случайно встретившихся  людей.  У девуш ек та кое  
случается  в два  раза  реже,  а первому половому контакту  у 
половины пред шес твовало  длительное  (полгода  и более) з н а ­
комство с партнером.

Т а б л и ц а  14

Причины первого сексуального контакта, %

Причина Юноши Девушки

Ж елание получить удовольствие 43 20

Любопытство, интерес 33 34

Потребность в сексуальной разрядке 20 8

Стремление ощутить себя взрослым 13 12

Любовь, влюбленность 14 60

Настойчивые уговоры партнера 3 И

Хотелось острых ощущений 16 5

Алкогольное опьянение 6 8

Принуждение, угрозы — 5

Ж елание сделать приятное человеку 12 18

Так получилось 13 22

Т а б л и ц а  15

Продолжительность знакомства с первым сексуальным партнером, %

Продолжительность знакомства Юноши Девушки

Не были знакомы вообще 8 2

Менее 1 дня 8 4

2—3 дня 10 2

Примерно неделю 16 11

Около месяца 16 14

Два-три месяца 12 15

Полгода и более у  
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Вспоминая  свой первый сексуальный опыт, лишь 8% юно­
шей говорят,  что они любили свою пар тнершу по сексу, 17% 
назв али свои чувства влюбленностью,  3 9 % — просто с и м п а ­
тией. О с т ав ш а я с я  треть юношей относилась  к своей п артне р­
ше чисто потребительски,  инструментально,  без различно или 
д а ж е  с ненавистью и презрением.

78% не р аз оч ар ов алис ь  в своем первом опыте,  он им по­
нравился .  Остал ьн ые  до сих пор не могут разоб раться  в ис­
пытанных ими ощущениях.  Первое  в их жизни половое сно­
шение  у 15% юношей и 19% их партнерш было в состоянии 
опьянения.

43% девушек любили своего первого мужчину и отдались  
ему по любви,  19% испытывали к партнеру чувство в л ю блен­
ности, еще 26% просто сим па ти зи ровали ему. В отличие от 
юношей,  первый половой акт  понравился  лиш ь 38% девушек,  
29% зая вили,  что не получили от него удовольствия ,  что, во­
обще  говоря,  надо было ожидать .  В пьяном виде в свой пер­
вый контакт вступило 12% опрошенных девушек,  у 17% из 
них пьяным был партнер.

4.3. Портрет шестнадцатилетнего мужчины

Кто они— юноши,  имеющие половые контакты и получив­
шие, т аким образом,  право  называт ься  «му жчи нам и» ?  Д а ­
дим в общих чертах  социологический портрет этой «про дви­
нутой» в сексуальном плане  группы молодых людей на фоне 
их сверстников,  еще не познавших женщин. Уместней был бы 
портрет психологический,  но... это предмет  другой науки.

Начнем q того, что среди «мужчин» учащие ся  школ сос­
т а в ля ю т  лиш ь пятую часть,  тогда как  остальн ые— учащиеся  
ПТУ. Это, на наш взгляд,  наиболее  существенное  отличие  
«юношей» от «мужчин». В группе неопытных в сексе юношей 
большинство  (59 % )  соста вляю т одинн адцатиклассники.

К ак  и следо вало  ож ида ть ,  основной источник знаний в 
сфере  секса у «м уж ч ин »— собственный эмпирический опыт, 
тогда  как  у юношей по определению знания  сугубо книжн ые  
или из видеофильмов.

Почти две  трети «юношей» испытывают проблемы и т р у д ­
ности в общении с лиц ам и противоположного  пола (неуверен­
ность, робость, застенчивость) .  Хотя они в большинстве  при ­
знают,  что инициатива  в интимных отношениях д о лж н а  при ­
н а д л е ж а ть  мужчи нам ,  однако  не в о з р а ж а л и  бы против того,
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чтобы первый шаг навстречу сделали девушки. Что касается 
«мужчин», то для них нет сомнений, кто должен играть роль 
ведущего или активной стороны в сексуальных взаимоотно­
шениях.

Учащиеся ,  имеющие опыт половых сношений,  как  п р а в и ­
ло, исповедуют либ ера ль н ую  половую мораль ,  не и мею щи е— 
более строгую, точнее сказать ,  они сторонники романт ич е ­
ской любви.

М е ж д у  «муж ч ин ами »  и «юн ошами» нет различий в м а те ­
риальном положении,  «мужчин ы» уступают «юн ошам» в ус­
певаемости;  вопреки ож и д а н и я м ,  «мужч ины» не выделяются  
резко в качестве  лидеров  класса ,  учебной группы, но вы де ­
ляю т себя  из одноклассников  по умению модно одеваться.  
Отличаю тся  «мужчин ы» от «юношей» низкой д и с ци п лин и ро­
ванностью, склонностью к хулиганским поступкам.  Нет  о т ­
личий в самооц ен к ах  физического развития.  «М ужч ин ы» ус­
тупают «не целованным» юношам в интеллектуальном  и ку л ь­
турном развитии.  Это проявл яется  и в частом употреблении 
нецензурной брани юными мужчина ми (напомним, п р е и м у ­
щественно уч ащ ими ся  ПТ У ) ,  в том, что 65% «мужчин» курят  
(среди «юношей» 2 9 % ) .  «М ужч ин ы»  заметн о чащ е уп отреб­
ляют  спиртные напитки;  не одинаковы финан совые в о з м о ж ­
ности «муж чин» и «юношей».  У первых 40% имеют ежеднев но 
на к а р м а н н ы е  расходы свыше 200 рублей,  у вт орых— только 
20% (д анные ф ев р ал я  1993 г.).

Верующих в Бога в сексуально продвинутой группе 55% 
опрошенных,  в «о тс таю ще й»— 40%.  Комментарии,  ка к  гово­
рится,  излишни.

Д уш ев н ое  состояние  тех и других принципиально не от­
личается  друг от друга . В состоянии любви и влюбленности 
находится  47% «м ужчин» и 37% «юношей».  Возможно,  это 
объясняет ся  тем, что интимные отношения «м ужчин» ч ащ е 
сводятся  к голому сексу.

4.4. Портрет шестнадцатилетней женщины

Среди девственниц 5 2 % — школьницы,  среди у ж е  име в­
ших сексу альны е контакты их 39%.  Хотя разница  есть, но 
она не столь  велика ,  как  у юношей. Почти все юные ж е н щ и ­
ны— будем та к  наз ыват ь  у ж е  поз навших радость  (или непри­
ятности) половых св язе й— ж ив о интересуются  вопросами в з а ­
имоотношений полов в интимной сфере,  среди дев ушек бо ль ­
шой интерес пробудился  лиш ь у 63% опрошенных.
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В семьях  юных же н щ и н родители чащ е открыто о б с у ж ­
даю т с детьми вопросы взаимоотношений полов,  но, по н а ­
шим данным,  не в такой степени, чтобы провоцировать  своих 
дочерей на добр ач ны е половые связи.

Н ра вственн ые  устои, нормы половой морали юных жен щин 
снисходительнее  и либ еральнее ,  чем у девушек,  но это не 
распрост раняе тся  на гомосексуализм,  групповой секс, м у ж ­
скую проституцию,  где различий меж ду  ними в осуждении 
этих явлений нет. 68% ж ен щи н поняли,  что без секса ж и зн ь  
неинтересна,  среди девуше к так  считает  58%.  Треть жен щин 
готова в принципе  за ни мат ьс я  «любовью»,  не д о ж и д а я сь  л ю б ­
ви.

У юных же н щи н ярко  в ы р аж ен а  установка  на то, что в 
половом акте  нужно стремиться  п реж де  всего к удов ле тво ­
рению партнера.  У дев уш ек т а к ж е  многие пр и дер жи вают ся  
этой точки зрения,  но еще больше девушек (свыше половины)  
вообще не имеют на этот счет никакого  мнения.

Нет  никакой разницы во взгляда х  же н щи н и депушек по 
поводу занятий проституцией:  70% тех и других исключают 
для  себя этот способ приработка .

Учащиеся  женского  пола с опытом половых сношений не 
вы деляются  в классе,  учебной группе ни по матер и альн ому 
положению, ни по лидерству,  ни по физическому развитию.  
О дна ко  они хуже учатся  (но не на много) ,  зам етно меньше 
среди них дисциплини ров анных  учениц, больше (по само оце н­
кам)  модно и красиво одетых. По интеллект уальном у и к у л ь ­
турному развитию же н щи ны  и девственницы не отличаются  
друг от друга .  Среди юных же н щ и н заметн о больше «бессты­
жих» учениц и меньше— чувствующих себя  одикокими.  В з а и ­
мосвязь  этих состояний тысячу лет на за д  была  отмечена  в 
стихах  восточным поэтом:

«Коль хочешь ты любви,

Возьми кинжал свой острый 

И горло перережь 

Стыдливости своей».

Среди рано повзрослевших девушек,  т. е. юных женщин,  
в несколько раз  больше учениц из семей матерей-одиночек ,  
соответственно 11,0% и 1,6%. Среди же нщ ин  курят  почти по­
ловина,  тогда как  среди д ев у ш е к — 16%. Среди же н щи н д о ­
статочно часто употребляют алко гольные  напитки 21% ,  среди
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другой части их сверстниц— 7%. Суммы денег на к а р м а н л ы с  
расходы одинаковы  у тех и других.  Верующ ими считают себя 
67% же нщ ин  и 66% девушек.

Существенным различием между  двумя  срав ни ваемым и 
группами учениц являетс я  то, что среди первых, познавших 
мужчин,  70% влюблены и больше по ловин ы— любимы. У д ев ­
ственниц влюбленных меньше половины, осталь ны е пр ебы­
вают в ож и да ни и любви.

В итоге можно сказа ть ,  что наличие  или отсутствие  по­
ловых контактов  у девуш ек этого возраста  не являе тся  с и л ь ­
ным индикатором их нравственности и поведения за гр ани ­
цами интимной сферы.  Юные  же н щи ны  несколько опередили 
своих подруг в половом созревании бла го д а р я  своим вне ш­
ним данным:  сильна я  половина рода человеческого просто 
рань ше  об рат ил а  на них внимание  и лиш ила  девственности.

Среди рано повзрослевших сравнительно больше ле гко ­
мысленных, д а ж е  распутных,  но девочки типа «оторви и брось» 
не определяют  лица  всех уч ащихся  этого возраста .

Обвинить  всех, кто имеет половой опыт, в разврате ,  в низ­
менных чувствах,  на к леи вать  ярлыки проституток и т. д.— 
это примитивно и несправедливо.

4.5. Будни половой жизни

Поведение учащихся,  ведущих половую жизнь, разнооб­
разно и индивидуально.

Т а б л и ц а  16

Частота интимных сношений учащихся, %

Частота интимных сношений за последние 
12 месяцев Юноши Девушки

Ни разу за последний год 6,3 5,0

Один раз 20,1 14,0

2—3 раза 25,9 20,0

4—9 раз 14,9 10,0

Практически ежемесячно 11,5 10,0

2—3 раза в месяц 7,5 15,0

Еженедельно и чаще 9,8 23,0
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Д л я  к а ж до го  четвертого юноши и ка ж до й пятой девушки 
первый половой опыт пока что и последний. У юношей поло­
вина опрошенных отличается  низкой половой активностью,  а 
гиперсексуальны (по частоте половых сношений)  менее 10% 
опрошенных.  У девушек вялое  течение сношений ха ракте рно  
для  40% (3 раза  и менее за последний год) ,  38% вступали 
в половые контакты раз в месяц и чаще, в том числе к а ж д а я  
четвертая  ученица с упоением предается  любви еж ене дельно 
и чаще.

Тот факт ,  что среди юношей вдвое больше лиц, имеющих 
опыт сексуал ьны х контактов,  чем среди девушек,  не говорит 
о том, что сильный пол в этом возрасте  прояв ляет  большую 
активность  в интимной сфере.  Д и а м е т р а л ь н о  отличается  по­
ведение юношей и девушек с сексуальным и партнерами:  60% 
девушек живут  половой жи зн ью  только  с одним партнером 
(любят  и лю б и м ы ) ,  еще у 16% было 2 партнера  за год, у 
8 % — трое мужчин.  Ни у одной не было более 5 сексуальных 
партнеров,  т. е. обвинять  в распущенности и неразборчивости 
ж ен ску ю часть уч ащейся  молоде жи  нет оснований.  Можно,  
конечно,  найти примеры,  когда ученицы «пошли по рукам», 
но эти примеры дл я  данного возраста  единичны.

Что касается  юношей,  то 43% из них имели интимные от­
ношения с одной партнершей,  1 8 % — с двумя,  еще 1 6 % — с 
тремя. . .  9% имели за год контакты более  чем с пятью ж е н щ и ­
нами. В их кон так тах  меньше постоянных сношений с одной 
и той ж е  девушкой и больше случайных связей с м а л о з н а к о ­
мыми и вовсе незнакомыми партнер ша ми.  И если у девуш ек 
любовь  и секс стремятся  к гармонии,  то юношам выпад ает  
голый секс без всей полноты и гаммы чувств любовных отно­
шений.

Удовлетворение  и радость от интима всегда испытывают 
половина юношей и 39% девушек.  У 31% юношей и 34% д е ­
вушек,  как говорится,  раз  на раз не приходится,  а 10% п а р ­
ней и 12% девуш ек заявляю т ,  что редко испытывают удов ­
летворение  от близости.  Это, на наш взгляд,  г лавн ая  при­
чина того, что многие учащиеся ,  вкусив единож ды  запретный 
плод,  не получили ож и да ем ого  удовлетворения  и не фо рс и­
руют дальн ей ш ие  половые контакты.

Д л я  предохранения  от беременности 38% девушек пр и­
бегают к прерыв ани ю полового акта ,  34% используют пре­
зервативы,  колпачки,  2 1 % — кал енд арн ый метод. У юношей 
в а р сена ле  средств предохранения  партнерши от беременности
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Презервативы (52% ) и прерывание  полового акта  ( 3 1 % ) .
28% дев уш ек сильно рискуют,  поскольку  не пользуются  

никакими противозачаточными средствами.
В чувствах уч ащихся  к своим первым и последним по вре ­

мени половым партне рам особых изменений не произошло,  
хотя след ов ал о  о ж и д ать  усиления  чувства любви или хотя бы 
влюбленности вследствие  н а л а ж и в а н и я  гармонических отно­
шений с постоянными сексуальным и партнерами.  Устойчивой 
остается доля  юношей (24%)» пр оявл яю щ их  либо б е з р а з л и ­
чие к па ртнер шам,  либо в ы ск азы ваю щ и х  интерес к последним 
как секс-ма шинам ,  т. е. чисто потребительское  отношение.

20%юношей и 22% их партнерш (как правило, старших 
по возрасту) совершали последний половой акт в состоянии 
алкогольного опьянения. Среди девушек в состоянии опьяне­
ния находились 16%, а среди их партнеров— 20%. Правилом 
является то обстоятельство, что оба партнера либо вместе 
пьяные, либо вместе трезвые. Другой вывод состоит в том, 
что из каждых 10 случаев половых сношений, в которые всту­
пают старшеклассники и учащиеся ПТУ, восемь совершается 
в трезвом виде. Д ля  этой возрастной группы секс в пьяном 
виде— что является нормой при изображении половых сно­
шений в средствах массовой информации—скорее исключе­
ние, нежели правило. И есть надежда,  что юные партнеры, не 
оглушенные алкоголем, будут лучше контролировать свои 
действия.

5. Ф О Р М И Р О В А Н И Е  СЕКСУАЛЬНОГО  
СО ЗН АН И Я УЧАЩИХСЯ

Судя по данн ым опроса,  сексуальное  поведение учащихся  
15— 17 лет  в целом нельзя  считать неблагополучным,  тем бо­
лее  порочным. Последнее  не означает,  что здесь нет проблем.  
Они есть, и немалые.  Гл авна я  из них состоит в том, что об ­
щество,  различ ные  его соци альны е институты фактически с а ­
моустранились  от полового воспитания и просвещения моло­
дежи,  что неизбежно приводит  к негативным последствиям.  
Метод проб и ошибок никогда не относился к эф фект ивн ым 
способам познания о к р у ж а ю щ е й  действительности,  а в сфере  
интимных отношений он просто опасен.

Р ассм отри м возможности некоторых социальных институ­
тов в сексуальном просвещении подростков,  в формировании
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у них сексуального  сознания ,  аде кватного  общечеловеческим 
ценностям и пр ав и ла м  человеческого об щежития .

5.1. Роль семьи в половом воспитании подростков

Н а д е ж д ы  на то, что функции полового просвещения возь­
мет на себя семья,  не опр авды вают ся .  В силу недостаточности 
своего собственного опыта и укоренившихся  предрассудков ,  
с тарш ие  не знают,  что и когда надо р а с ска зы вать  повзрос­
левшим детям о таинствах  пола,  часто не могут этого дел ать  
(чувствуют себя неуютно при беседах на эти темы) и просто 
не хотят. В 80% семей, как  свидетельствуют ответы у ч ащ и х ­
ся, действует  негласный мораторий на темы секса.  От кр ыто е  
обсужде ние  сексуаль ных  вопросов бывает  в 8% семей, и в 
3% семей родители сами выступают инициаторами бесед о 
в заимоотношениях полов.

Подростки и не о ж и да ю т  какой-либо помощи от родителей.  
Им т а к ж е  психологически трудно говорить доверительно с 
отцом и матерью на данную тему. Поэтому в трудную минуту 
к отцу обратились  бы за консультацией,  помощью по вопро­
сам пола не более 11% юношей.

Опросы,  проводившиеся в разны х странах ,  пишет  И. Кон, 
показали,  что единственный эффек тив ный  ка н а л  семейного 
полового просвещения — линия мать-дочь (ин формация о 
менструациях,  половой гигиене и т. д. ) .  По нашим данны м 
44% дочерей при слуша лис ь  бы к мнению матери при о б с у ж ­
дении вопросов любви,  интимных отношений.  Ц иф ра ,  с к а ж ем  
прямо,  скромная .

Вместе  с тем,  как бы ни хотели родители и подростки у к ­
лониться  от обсуж ден ия вопросов взаимоотношений полов, 
это им не удается.  Пров еде нные  нами несколько лет на за д  
опросы молодежи показы вают,  что конфликты меж ду  под ­
ростками и родителями в семье  чащ е всего происходят  по 
двум при чи на м— из-за плохой учебы в школ е  и из-за пове­
дения детей с лиц ам и другого пола (долго гуляет  \\ з а г у л и ­
вается,  д р у ж и т  не с теми м альчи кам и или девочками и т. д. ).  
Бол ьш ин ство  родителей считают,  что повышенный интерес 
к ли ца м  другого пола в этом возрасте  оттесняют учебу на 
второй или третий план в жизни подростков.

Отстраненность  большинства  семей от полового просве­
щения подростков  имеет свою полож ительн ую сторону: ро­
дители,  в большинстве  случаев  невежественные в вопросах
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секса и авторит ар н ые  в обращении,  не передают й не н а в я ­
зы вают  детям свои н еад екв ат ны е пре дставления  об этой глу­
боко личной сфере  жизни человека.

О д н ако  вспомним, что к шест над цат иле тне му  возрасту  у 
подростков  с к л ад ы в аю тся  определенные взгляды на половые 
отношения,  и ценностные ориентации в сфере  секса опред е­
лены чащ е традиционной половой моралью,  а не л и б е р а л ь ­
ной. Из  всех социальных институтов,  пожалу й,  лиш ь семья  
могла содействовать ф ор ми ров ани ю именно таких  ценностных 
ориентаций.

5.2. Этюд о роли средств массовой информации и кино 
в половом воспитании современной молодежи

Ро ль  средств  массовой информации в растлении молоде ­
ж и — не только  советской,  но и в з а р у б еж н ы х  с т р а н а х — тема 
неутихающих дискуссий.  В С С С Р  до недавнего времени этой 
проблемы не существовало:  цензура не пропускала  на к н и ж ­
ные прилавки,  страницы газет,  эк ра ны  телевизоров  «непри­
стойные» произведения,  не только порнографию,  но и эротику.  
Эпоха гласности породила  эту проблему,  которая  ср азу  стала  
острой,  поскольку советская массовая  культура  отбирает  без­
ошибочно все худшее из массовой культуры З а п а д а ,  а по ч ас ­
ти сексуального  «беспредела» ,  пожалуй,  может  д ать  фору З а ­
паду.

М еханиз м  современной информации действует на человека 
как  гипноз. Его мнение  неизбежно будет сф ор ми ров ано  на 
основании пре дставленных ему фактов,  а не на основании его 
собственного опыта.  П роп аганд а  не только  выдает  ж е л а е м о е  
за дей ствительное— она на вязы вает  ис к аж енн ые п ре дста вле ­
ния огромной аудитории.  С ен сац и я— хлеб журнали сти ки.  И 
вот гипертрофиро ванные стороны половых отношений,  и з в р а ­
щения,  л е ж а щ и е  на периферии сексуального  поведения нор­
мальны х людей,  вы даются  в качестве  об раз ца  для  п о д р а ж а ­
ния. Безусловно,  что чтение эротических текстов,  просмотр 
пор н ож ур на лов  и порнофильмов пр об уж дает  интерес к сексу, 
стимулирует  у части зрителей и читателей стремление  вос­
произвести сексуаль ные  действия,  по к аза нн ые на экране,  
вплоть до патологических и сексуаль ных  преступлений.

В ы с к а з а н н а я  выше точка  зрения на роль средств  массовой 
информации в сексуальном просвещении людей довольно 
распространенная ,  но не единственная .
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Существуют и противоп оложные  заявлен ия ,  что надо по­
ка зы в а т ь  жи зн ь  такой,  какова  она есть, говорить,  не таясь* 
b всех непристойностях.  Средства массовой информации,  изоб­
р а ж а ю щ и е  мрачные и скверные стороны жизни нашего об­
щества* «как  бы в ы п л е в ы в а е т  всю дрян ь  из с<ебя», скоп ив­
шуюся у нас в большом количестве.

Ещ е нет убедительных дан ных  о том, в какой степени про­
смотр,  прослушивание  и чтение кинофильмов,  видео- и т е л е ­
фильмов,  текстов на сексуальны е темы влияет на нра вствен­
ность юного зри теля  и читателя.  Тем не менее в за па дны х  
стран ах  на государственном уровне  д елаю тся  попытки о г р а ­
дить п од ра ста ю щее поколение  от показа  сцен насилия,  р а з ­
врата ,  порнографии,  половых преступлений.  Общественн ые  
организации,  церковь влияют на репертуар  кинотеатров.  П о р ­
нографическая  лит ерату ра  продается  не на к а ж д о м  углу, а 
в строго определенных местах и т. д.

Средства массовой информации, особенно телевидение ,  ви­
део- и кинофильмы дал е к о  не лучшего  качества нав язы ва ют  
юной аудитории эталоны  сексуального поведения.  С о з д а в а е ­
мые к ан аль н ы е  и телевизионные м ира жи  идеального па ртне ­
ра, спутника  или спутницы жизни,  и некритически усвоенные 
подростками,  играют злую шутку с молодыми людьми.  « Н е ­
реальный,  идеализ иру емый партнер  и нереальный в своих 
ож и дания х,  ищущий его субъект? Простите ,— пишет сексо па­
толог  В. В. К арась ,— разве  из нереального можно создать  
хоть крупицу реального? Вы дум ан ны е  сценарии,  с одной сто­
роны, и реальное  тело,  ч увств а— с другой,  просто не имеют 
никаких шансов  на вз аим оп они ман и е» 1

В целом,  на наш взгляд,  повышенный и нездоровый инте­
рес СМ И,  в том числе местного телевидения ,  к сфере  интим­
ных отношений дез инф орм иру ет  и дезориентирует  подростков 
в формировании  мо ральных установок,  ценностей и се к с у а л ь ­
ного поведения.

5.3. Сексуальное просвещение в межличностном  
общении подростков 

Са мый  распространенный источник информации о сфере  
интимных отношений,  а следовательно,  и самый главный ф а к ­
тор сексуального  пр освещ ения— друзья-сверстники.  Похоже,  
что освоение подростками этой сферы жизни идет по принци­
пу «Спасение у т опа ю щ их — дело рук самих утопающих».

1 Нижегородская правда, 1992, 22 декабря.
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Се ксуальное  просвещение  подростков  в сфере  меж лич но ст ­
ного общения можно оценить положительно,  лишь исходя из 
положения:  «лучше так,  чем никак».  Об  эффективности го­
ворить не приходится,  поскольку информацией об мениваются  
два неуча, невежи в вопросах секса.

П ро бле м а  состоит в том, что группа общения (дворовая  
компания,  тусовка)  не только  своеобразно просвещает,  она 
воспитывает,  н авязывает  свои ценности,  стан да рты  группово­
го поведения.  Более  того, она пр и ну ж дает  своих членов д ей ­
ствовать  только  так,  а не иначе. « Д а ж е  если подростку в 
группе что-то не нравится,  с чем-то он не согласен,  все равно 
приходится идти за лидером, за группой. Такова  плата  за 
членство»1. Если группа асоциальн а ,  то д а ж е  бла го по луч ­
ные подростки могут «за компанию» участвовать  в групповом 
изнасиловании,  других половых преступлениях.

Т а б л и ц а  17

Распределение ответов на вопрос: «К чьему мнению 
и совету Вы готовы прислушаться, когда речь идет

о любви и сексуальных отношениях?», %

Авторитетные лица Юноши Девушки

Отец 11 4

Мать 11 44

Друзья-сверстники 27 34

Старшие друзья 17 27

Любимый (любимая) 30 43

Учителя, преподаватели 2 1
Врачи 5 10

Сексологи, психологи 17 18

Никто 23 11

«В последнее десятилетие  общество  сверстников ,— пишет 
А. В. М уд ри к, — стало  одним из реш аю щ и х  мик рофа к то ро в  со­
циали заци и по драстаю ще го  пок оления2. Возросла  автономия

1 Г а д  а с и н а А. Д . Плоды запретов. М., 1991. С. 51.
2 М у д р и к  А. В. Социализация и «смутное время». М., 1991. С. 40.
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детей от родителей,  а под раста юще го  поколения  в це лом — от 
взрослых вообще.

М о ж н о  было бы сетовать  на ра зр ы в  связи времен, разры в 
поколений,  на отсутствие преемственности меж ду  ними в пе­
редаче  опыта интимных отношений,  но так  же,  как  в случае  с 
семьей,  мы до лж н ы  с к а з а т ь — невелика потеря.  С т арш ем у  по­
колению,  сексуально неграмотному,  нечего передать  поко­
лению подрастаю щем у,  кроме ханж ества ,  лицемерия ,  н евеж е­
ства в данной сфере.

В целом мы оцениваем негативно роль межличного  о б щ е ­
ния подростков  в формиро вании  сексуального  сознания .

5.4. Система образования и половое 
воспитание учащихся

Н езн ач ит ельн ая  роль семьи и негативная  роль С М И  и 
межличностного  общения подростков в деле  их полового про­
свещения не остав ляет  свободы выбора  ш коле  и ПТУ. У ч а ­
ствовать  или не участвовать  системе образ ов ан ия  в половом 
воспитании под раста юще го  пок оления— так вопрос не стоит. 
О б яз ательн о  участвовать,  несмотря на нынешний очень с к р о м ­
ный в кл ад  общеоб разо ва те льн ы х школ и профтех учили щ в 
подготовку (не к семейной!)  к половой жизни.  Сегодня от 
учителей и преп одавателей ПТУ получает  ин формацию о с ф е ­
ре интимных отношений 3% учащихся,  от одноклассников  
16% юношей и 29% девушек.

Курс «Этика  и психология семейной жизни» в бо льшин ­
стве  школ и некоторых ПТУ исключен из расписания  и не чи­
тается факультативно.  Там,  где этот предмет  преподается ,  
многие уч ащиеся  практически ничего не могут почерпнуть из 
него для  ориентации в сфере  интимных отношений:  на одного 
учащегося ,  про слуш авшег о  курс и получившего  достаточно 
знаний,  приходится шестеро,  з а явл яю щ и х,  что они не по лу ­
чили никаких знаний по интересующему их вопросу. Заметно ,  
что сам курс явно не акцентирует  внимание на интимной сто­
роне взаимоотношений мужчин и женщин;  по-видимому,  не­
которые учителя т а к ж е  избегают разговора  на эту тему и вы­
холащи ваю т  из «Этики и психологии.. .» д а ж е  то немногое,  
что там  есть.

Среди подростков нет двух мнений на счет того, надо ли 
в ш коле  готовить детей к сексуальной жизни.  92% говорят:  
« Н а д о  об язат ел ьн о или жел ательно».
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Т а б л и ц а  18

Мнение учащихся о курсе «Этика и психология 
семейной жизни», %

Школа ПТУ-1 ПТУ-Ш

юно­
ши

девуш ­
ки

юно­
ши

девуш ­
ки

юно­
ши

девуш ­
ки

Не было этого курса 70 60 61 57 17 33

Дает достаточно знаний 7 5 — 5 11 9

Явно недостаточно 14 19 15 22 43 38

Совсем не дает 9 14 19 14 28 23

В озв ращ ени е  курса «Этика  и психология семейной жизни» 
(или «Культура  интимных отношений»)  в школьное  расп и са ­
ние необходимо.  Необход имо  т а к ж е  преодоление «стыд ли­
вости» учителей,  чтобы читать этот курс без купюр. Н у ж н о  
обновление сод е р ж а н и я  курса,  а т а к ж е  более раннее  о з н а ­
комление подростков с этой сферой жизни людей.  Во всяком 
случае  девочки к 8-му классу д о л ж н ы  быть обучены основам 
контрацепции.  Напомним,  что в 15 лет у ж е  9% девочек имели 
половые контакты с мужчинами.

Т а б л и ц а  19

Распределение ответов на вопрос: «С какого класса 
нужно готовить подростков к сексуальной жизни?», %

Пол
респондента

С 4-го 
и ранее

1
С 5-го С

1
6-roJc 7-го С 8-го^С 9-го( 

1 1

С 10-го 
класса

Юноши 18 7 10 18 21 13 8

Девушки 14 8 14 17 22 13 9

Сами учащиеся  п ред лагаю т разное  время начала  чтения 
этого курса,  но большинство  (7 5% )  сходятся на том, что это 
надо  д ел ать  раньше, чем с 9-го класса.  «Пусть  взрослые не 
боятся ,— пишет в реда кцию газеты д ев ятик лас сн иц а ,— что 
после лекции « П Р О  ЭТО» мы сразу  ж е  перейдем от теории к 
практике ,  скорее  наоборот».
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Н ел ьз я  обойти вопрос о ф орма х занятий с детьми по этой 
теме.  Л и ш ь  п ят ая  часть опрошенных предпочла  бы получать 
знания  в школе  на уроках  д ля  всех. Ещ е меньше ( 1 1 % ) — в 
школ е  на ф а ку льт ат и вн ы х  за н я ти я х  (вероятно боятся насм е­
шек со стороны товарищей за явно вы раже нн ый интерес к 
сексу) .

Де в у ш к и  явное предпочтение  отдают беседам со с пе ци а ­
листами,  а юноши— просмотру учебных фильмов и т а к ж е  
встречам со специалистами.  Д у м ает ся ,  юноши и девушки ин­
туитивно нащ упа ли лучшие формы полового просвещения.  В 
учебных ф и л ьм ах  об интимной стороне  жизни мужчин и ж е н ­
щин дается  безлично и наг лядно система знаний,  а как  ты 
применишь ее к себе— никто тебя  не допытывает .  З ахоч еш ь 
узнат ь  что-то сверх того— проконсультируйся  у сп ец и али ­
стов.

Внедрению этих форм сексуального  просвещения в ш к о ­
л а х  мешает  два обстоятельства:

1. В нашей стране,  по-видимому,  нет учебных кино- или 
видеофильмов на эту тему. Так  что их надо либо создать,  либо 
закуп ить  за границей.

2. Кадро в  специалистов  (сексологов,  врачей,  психологов 
и т. д .) ,  которые могли бы со знанием дела  просветить под­
ростков,  кат астрофически мало.  Ц елесообразно  поэтому р а з ­
рабо тать  программу курса по сексологии (скаж ем ,  для  7— 9 
классов) и подготовить учителей для  чтения этого курса в 
ш кол ах  Ниж егородской области.  Д л я  нашей области это не 
п р о б л е м а — есть опытные специалисты-сексологи.



ЗА К Л Ю Ч Е Н И Е

Секс за ни мае т  исключительно важ н ое  место в жизни о б ­
щества и к аж до й отдельной личности,  но научных ис следо ва ­
ний в области сексуального  поведения человека на удивление  
мало как  в нашей стране,  т ак  и на За па де .

На ш и представления  о половой морали и сексуальном по­
ведении молоде жи  баз ируются  большей частью на весьма ог­
раниченных личных наб люд ени ях  и сообщениях средств м ас ­
совой информации,  имеющих мало общего  с действительными 
взаимоотношениями полов в интимной сфере.  М о ж н о  с ув е­
ренностью утверж дат ь ,  что общество в целом имеет и с к а ж е н ­
ное представление  о сексуальном поведении современных под­
ростков.

Поведение  учащихся  в сфере  сексуальных отношений — 
частный случай их отношений с о к р у ж а ю щ и м и  людьми.  Н и з ­
кая  ко м мун икационн ая  культура ,  агрессивность по отнош е­
нию к другим людям,  к обществу  в целом переносятся и на 
с екс уальные  отношения двоих.

Н ы не ш ня я  обстановка  в стран е  ха ракте риз уетс я  потрясе­
нием нравственных устоев общества ,  разрывом  социальных 
связей,  усилением конфликтов  межд у людьм и в борьбе  за вы ­
живание .  О сл абл и  моральные  регуляторы поведения людей,  
в молодежной среде на растает  ст ремление  решать  свои пр об ­
лемы не путем согласия  и компромиссов,  а через ко н фр о н та ­
цию, через подавление  и уничтожение  противной стороны. В 
молодежной субкультуре  всплыла на поверхность уголовно­
лагер н ая  культура ,  что проявляетс я  в жаргоне ,  в нормах и 
стиле  поведения,  отношении к людям,  отношении подростков 
межд у собой.

Исслед овани е  показало ,  что состояние  нравственного соз­
нания  ст арш екл ассни ко в  и учащихся  ПТУ и сексуальное  по­
ведение юношей и девуш ек в возрасте  15— 17 лет не столь 
плачевно,  ка к  это ка ж е тс я  на первый взгляд.  По мере взрос*
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ления все больше юношей и девуш ек начинают п р и д е р ж и в а ­
ться ли бера ль н ых взглядов  на культивирование  секса и э р о ­
тиза цию современной жизни.

Пробле мы,  которые существуют в сфере  интимных отно­
шений, и особенно острые в среде  учащихся  профтехучилищ,  
проистекают большей частью от низкой культуры се к с у а л ь ­
ного общения подростков.  Об щест во  фактически са м о у с тр а н и ­
лось от полового воспитания по драстаю ще го  поколения  и з а ­
кономерно по ж ина ет  плоды х ан ж ест ва ,  запретов,  невнимания 
к этой стороне жизни своих г р аж д ан .  В настоящее  время 
только  система об ра з ован ия  может  и д о л ж н а  самым сер ье з­
ным образом  за нят ься  сексу альны м просвещением подрост­
ков, а т а к ж е  использовать  большой интерес и значимость  дл я  
большинства  из них знаний в этой области дл я  решения бо­
лее  общих вопросов подъема культуры чувств,  культуры в з а и ­
моотношений не только  лиц разного  пола,  но вообще людей 
друг  с другом.

« З а д а ч а  состоит не в том,— отмечает  И. Кон,— чтобы «убе­
речь» юношей и девуш ек от сексуа льнос ти— это и невозможно,  
и не нужно,  а в том, чтобы научить их у п ра вл ять  этой важной 
стороной общественной и личной жизни».
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